



7 / محرم 1421 ہجری 13 شہادت 1379 ہش 13 / اپریل 2000ء

ایڈیٹر

میر احمد خادم

نائبین

قریشی محمد فضل اللہ

منصور احمد

”اگرچہ آنحضرت ﷺ کی بیویوں سے بڑھ کر کوئی نہیں ہو سکتا مگر تاہم آپ کی بیویاں سب کام کر لیا کرتی تھیں۔ جہازو بھی دے لیا کرتی تھیں۔ اور ساتھ اسکے عبادت بھی کرتی تھیں۔ چنانچہ ایک بیوی نے اپنی حفاظت کے واسطے ایک رسہ لٹکا رکھا تھا کہ عبادت میں اونگھ نہ آجائے۔ عورتوں کے لئے ایک ٹکڑا عبادت کا خاندنوں کا حق ادا کرنا ہے اور ایک ٹکڑا عبادت کا خدا کا شکر بجالانا ہے۔“

(ارشاد حضرت مسیح موعود علیہ السلام ملفوظات جلد ششم صفحہ: 53)

1504.
Mr. Er. M. Salam,
Deputy Chief (Engg.)
R.E.C. Project Office,
MTHHE ESTATE, UPI ER KAITHU,
SHIMLA - 171 003 (H.P.)



اس جماعت میں جب داخل ہوئے ہو تو اس کی تعلیم پر عمل کرو

اب اس وقت یہ لوگ تمہیں تھوڑے دیکھ کر دکھ دیتے ہیں مگر جب یہ جماعت کثیر ہو جائے گی تو یہ سب خود ہی چپ ہو جائیں گے
خدا تعالیٰ فرماتا ہے کہ صبر والوں کو وہ بدلے ملیں گے جن کا کوئی حساب نہیں

ارشادات عالیہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام

نو مباحین کو مخالفت پر صبر کی تلقین (ایک) شخص نے عرض کی کہ میرے گاؤں میں ایک مولوی جو مدرسہ میں ملازم ہے سخت مخالف ہے اور مجھے بہت تکلیف دیتا ہے حضور دعا کریں کہ خدا تعالیٰ اس کی تبدیلی وہاں سے کر دے۔ حضرت اقدس نے اس موقع پر تبسم فرمایا اور پھر اسے اس طرح سمجھایا کہ

اس جماعت میں جب داخل ہوئے ہو تو اس کی تعلیم پر عمل کرو۔ اگر تکالیف نہ پہنچیں تو پھر ثواب کیونکر ہو۔ پیغمبر خدا ﷺ نے مکہ میں تیرہ برس دکھ اٹھائے۔ تم لوگوں کو اس زمانے کی تکالیف کی خبر نہیں اور نہ وہ تم کو پہنچیں ہیں مگر آپ نے صحابہ کو صبر ہی کی تعلیم دی۔ آخر کار سب دشمن فنا ہو گئے۔ ایک زمانہ قریب ہے کہ تم دیکھو گے کہ یہ شریروں کی بھی نظر نہ آئیں گے۔ اللہ تعالیٰ نے ارادہ کیا ہے کہ اس پاک جماعت کو دنیا میں پھیلانے۔ اب اس وقت یہ لوگ تمہیں تھوڑے دیکھ کر دکھ دیتے ہیں مگر جب یہ جماعت کثیر ہو جائے گی تو یہ سب خود ہی چپ ہو جائیں گے۔ اگر خدا تعالیٰ چاہتا تو یہ لوگ دکھ نہ دیتے اور دکھ دینے والے بیدار نہ ہوتے مگر خدا تعالیٰ ان کے ذریعہ سے صبر کی تعلیم دینا چاہتا ہے۔ تھوڑی مدت صبر کے بعد دیکھو گے کہ کچھ بھی نہیں ہے۔ جو شخص دکھ دیتا ہے یا توبہ کر لیتا ہے یا فنا ہو جاتا ہے۔ کئی خط اس طرح کے آتے ہیں کہ ہم گالیاں دیتے تھے اور ثواب جانتے تھے لیکن اب توبہ کرتے ہیں اور بیعت کرتے ہیں۔ صبر بھی ایک عبادت ہے۔ خدا تعالیٰ فرماتا ہے کہ صبر والوں کو وہ بدلے ملیں گے جن کا کوئی حساب نہیں ہے۔ یعنی ان پر بے حساب انعام ہوں گے۔ یہ اجر صرف

صابروں کے واسطے ہے۔ دوسری عبادت کے واسطے اللہ تعالیٰ کا یہ وعدہ نہیں ہے۔ جب ایک شخص ایک کی حمایت میں زندگی بسر کرتا ہے تو جب اسے دکھ پر دکھ پہنچتا ہے تو آخر حمایت کرنے والے کو غیرت آتی ہے اور وہ دکھ دینے والے کو تباہ کر دیتا ہے۔ اسی طرح ہاری جماعت خدا تعالیٰ کی حمایت میں ہے اور دکھ اٹھانے سے ایمان قوی ہو جاتا ہے۔ صبر جیسی کوئی شے نہیں ہے۔

(ملفوظات جلد نمبر ۳- صفحہ ۲۳۳-۲۳۵) ایک مولوی صاحب آئے اور انہوں نے سوال کیا کہ خدا تعالیٰ نے ہمارا نام مسلمان رکھا ہے۔ آپ نے اپنے فرقہ کا نام احمدی کیوں رکھا ہے؟ یہ بات ہو ستمکم المسلمین (الحج: ۷۹) کے برخلاف ہے۔

اس کے جواب میں حضرت نے فرمایا۔ ”اسلام بہت پاک نام ہے اور قرآن شریف میں یہی نام آیا ہے لیکن جیسا کہ حدیث شریف میں آچکا ہے اسلام کے ۷۳ فرقے ہو گئے ہیں اور ہر ایک فرقہ اپنے آپ کو مسلمان کہتا ہے انہی میں ایک رافضیوں کا ایسا فرقہ ہے جو سوائے دو تین آدمیوں کے تمام صحابہ کو سب و شتم کرتے ہیں۔ نبی کریم ﷺ کے ازواج مطہرات کو گالیاں دیتے ہیں اولیاء اللہ کو برا کہتے ہیں۔ پھر بھی مسلمان کہلاتے ہیں۔ خارجی حضرت علی اور حضرت عمر رضی اللہ عنہما کو برا کہتے ہیں اور پھر بھی مسلمان نام رکھتے ہیں۔ بلاد شام میں ایک فرقہ یزیدیہ ہے۔ جو امام حسین پر تیرہ بازی کرتے ہیں اور مسلمان بنے پھرتے ہیں۔ اسی مصیبت کو دیکھ کر سلف صالحین نے اپنے آپ کو ایسے لوگوں سے تمیز کرنے کے واسطے اپنے نام شافعی، حنبلی وغیرہ تجویز کیے۔ آج کل نیچریوں کا ایک ایسا فرقہ نکلا ہے جو جنت، دوزخ، وحی، لاناگ، سب باتوں کا منکر ہے۔ یہاں تک کہ سید احمد خاں کا خیال تھا کہ

قرآن مجید بھی رسول کریم ﷺ کے خیالات کا نتیجہ ہے اور عیسائیوں سے منکر یہ قصہ لکھ دئے ہیں۔ غرض ان تمام فرقوں سے اپنے آپ کو تمیز کرنے کے واسطے اس فرقہ کا نام احمدی رکھا گیا۔ حضرت یہ تقریر کر رہے تھے کہ اس مولوی نے پھر سوال کیا کہ قرآن شریف میں تو حکم ہے کہ لا تفرقوا اور آپ نے تفرقہ ڈال دیا۔ حضرت نے فرمایا۔

ہم تو تفرقہ نہیں ڈالتے بلکہ ہم تفرقہ دور کرنے کے واسطے آئے ہیں اگر احمدی نام رکھنے میں ہتک ہے تو پھر شافعی حنبلی کہلانے میں بھی ہتک ہے۔ مگر یہ نام ان اکابر کے رکھے ہوئے ہیں جن کو آپ بھی صلحاء مانتے ہیں۔ وہ شخص بد بخت ہو گا۔ جو ایسے لوگوں پر اعتراض کرے اور ان کو برا کہے۔ صرف امتیاز کیلئے ان لوگوں نے اپنے یہ نام رکھے تھے ہمارا کاروبار خدا تعالیٰ کی طرف سے ہے اور ہم پر اعتراض کرنے والا خدا تعالیٰ پر اعتراض کرتا ہے ہم مسلمان ہیں اور احمدی ایک امتیازی نام ہے۔

اگر صرف مسلمان نام ہو تو شناخت کا تمغہ کیونکر ظاہر ہو۔ خدا تعالیٰ ایک جماعت بنانا چاہتا ہے اور اس کا دوسروں سے امتیاز ہونا ضروری ہے بغیر امتیاز کے اس کے فوائد مرتب نہیں ہوتے اور صرف مسلمان کہلانے سے تمیز نہیں ہو سکتی۔ امام شافعی اور حنبلی وغیرہ کا زمانہ بھی ایسا تھا کہ اس وقت بدعات شروع ہو گئی تھیں۔ اگر اس وقت یہ نام نہ ہوتے تو اہل حق اور ناحق میں تمیز نہ ہو سکتی۔ ہزار ہا گزرے آدمی ملے جلے رہتے۔ یہ چار نام اسلام کے واسطے مثل چار دیواری کے تھے اگر یہ لوگ پیدا نہ ہوتے تو اسلام ایسا مشتبہ مذہب ہو جاتا کہ بدعتی اور غیر بدعتی میں تمیز نہ ہو سکتی۔ اب بھی ایسا زمانہ آ گیا ہے کہ گھر گھر ایک مذہب ہے۔ ہم کو مسلمان ہونے سے انکار نہیں مگر تفرقہ دور کرنے کے واسطے یہ نام رکھا گیا ہے۔ پیغمبر خدا ﷺ نے توریث والوں سے اختلاف کیا اور عام نظروں میں

ایک تفرقہ ڈالنے والے بنے۔ لیکن اصل بات یہ ہے کہ یہ تفرقہ خود خدا ڈالتا ہے جب کھوٹ اور ملاوٹ زیادہ ہو جاتی ہے تو خدا تعالیٰ خود چاہتا ہے کہ ایک تمیز ہو جائے۔ مولوی صاحب نے پھر وہی سوال کیا کہ خدا نے تو کہا ہے کہ هُوَ سَمَّكُمْ الْمُسْلِمِينَ

فرمایا۔ کیا اس میں رافضی اور بدعتی اور آجکل کے مسلمان شامل ہیں؟ کیا اس میں آج کل کے وہ لوگ شامل ہیں جو اباحتی ہو رہے ہیں؟ اور شراب اور زنا کو بھی اسلام میں جائز جانتے ہیں۔ ہرگز نہیں۔ اس کے مخاطب تو صحابہ ہیں۔ حدیث شریف میں آتا ہے کہ قرون ثلاثہ کے بعد شیخ اعوج کا زمانہ ہو گا جس میں جھوٹ اور کذب کا افشا ہو گا۔ آنحضرت ﷺ نے اس زمانہ کے لوگوں کے متعلق فرمایا ہے۔ لَيَسْنُوْا مِنِّيْ وَلَسْتُ مِنْهُمْ نہ ان کا مجھ سے کوئی تعلق ہے نہ میرا ان سے کوئی تعلق ہے۔ وہ لوگ مسلمان کہلائیں گے مگر میرے ساتھ ان کا کوئی تعلق نہ ہو گا۔

جو لوگ اسلام کے نام سے انکار کریں یا اس نام کو عار سمجھیں، ان کو تو میں لعنتی کہتا ہوں۔ میں کوئی بدعت نہیں لایا۔ جیسا کہ حنبلی شافعی وغیرہ نام تھے۔ ایسا ہی احمدی بھی نام ہے بلکہ احمد کے نام میں اسلام کے بانی احمد ﷺ کے ساتھ اتصال ہے۔ اور یہ اتصال دوسرے ناموں میں نہیں۔ احمد آنحضرت ﷺ کا نام ہے۔ اسلام احمدی ہے اور احمدی اسلام ہے۔ حدیث شریف میں محمدی رکھا گیا ہے۔ بعض اوقات الفاظ بہت ہوتے ہیں مگر مطلب ایک ہی ہوتا ہے۔ احمدی نام ایک امتیازی نشان ہے۔ آج کل اس قدر طوفان زمانہ میں ہے کہ اول آخر کبھی نہیں ہوا اس واسطے کوئی نام ضروری تھا۔ خدا تعالیٰ کے نزدیک جو مسلمان ہیں۔ وہ احمدی ہیں۔ (ملفوظات جلد نمبر ۸ صفحہ ۱۸۰-۱۸۲)

روکے اس مذہبی انتہا پسندی کو!

حال ہی میں اتر پردیش کی حکومت نے مذہبی عمارات و مقامات سے متعلق ایک بل پاس کیا ہے جس کے تحت صوبہ بھر میں کوئی بھی مذہبی عمارت کی تعمیر و توسیع یا اس کی مرمت ڈسٹرکٹ مجسٹریٹ کی خدمت میں باقاعدہ درخواست دے کر اور منظوری حاصل کرنے کے بعد ہی ہو سکے گی۔ ضلع مجسٹریٹ کو اختیار دیا گیا ہے کہ وہ بلا روک ٹوک ایسی مذہبی عمارات کی تعمیر و توسیع پر پابندی لگا دے جن کا روکنا۔

(الف) عوامی اخلاق یا صحت یا نظم و نسق کے قیام کے مصالح کے تحت ضروری ہو۔

(ب) جس سے کسی مذہبی فرقہ کے مذہب کو بے روک ٹوک ماننے اور مذہب کو اختیار کرنے یا اپنے مذہب سے متعلق امور کا انتظام کرنے میں مداخلت ہوتی ہو۔

(ج) جس عمارت یا جگہ کے استعمال کی درخواست کی گئی ہو اگر وہ کسی قانون کے ذریعہ ممنوع ہو اور جس سے قانون پر عمل ناکام ہو جائے۔

ایسی تمام مذہبی عمارتوں کے زمرہ میں مندر، مسجد، گوردوارے، گرہے، درگاہیں، مزاریں، خانقاہیں، منہ، نکلے وغیرہ شامل ہیں۔ خلاف ورزی کرنے کی صورت میں ایک سال قید یا پانچ ہزار روپے جرمانہ یا ایک وقت دونوں سزائیں دی جاسکتی ہیں۔ ضلع مجسٹریٹ کے حکم کے خلاف کوشش کی عدالت میں اپیل ہو سکتی ہے لیکن پھر اس کا فیصلہ آخری ہو گا اور اسے کسی سول کورٹ میں چیلنج نہیں کیا جاسکے گا۔

مذکورہ بل جسے اتر پردیش پبلک مذہبی عمارات و مقامات کارپوریشن بل ۲۰۰۰ء کہا جاتا ہے کہ متعلق ہم نہایت سنجیدگی سے یہ عرض کرنا چاہتے ہیں کہ ہر حکومت کو یہ اختیار ہے کہ وہ عوام کی فلاح و بہبود کیلئے جو بھی قانون صحت نیت سے بنانا چاہے ضرور بنائے لیکن اگر کسی قانون کے بنانے کے پیچھے یا کسی بل کے پس منظر میں کسی خاص طبقہ کے حقوق پر ہی روک لگانے کی نیت ہو تو یہ قانون سازی کے نام پر یقیناً ظلم ہوگا۔

مذکورہ بل کے پس منظر میں دراصل یہ شبہ کار فرما ہے کہ ان دنوں ہندوستان کے دینی مدارس و مساجد چونکہ پاکستان کی خفیہ ایجنسی آئی۔ ایس۔ آئی کی پناہ گاہیں بن چکی ہیں اسلئے آئندہ مساجد و مدارس کی تعمیر پر پابندی عائد کر دی جائے اور چونکہ صرف مساجد و مدارس پر پابندی سے بیرونی دنیا کو جواب دینے میں مشکل تھی اسلئے مسلم مذہبی عمارات کے ساتھ ساتھ دیگر مذاہب کے مقامات مقدسہ کے نام بھی بل میں شامل کر دیئے گئے ہیں اور اس کی دلیل یہ ہے کہ دیگر اہل مذاہب کے بعض متعصب باوجود بل میں ان کے مقامات مقدسہ کے اسماء کا ذکر ہونے کے پھر بھی مطمئن ہیں اور نہ صرف یہ کہ ان کی طرف سے کسی قسم کے خدشے کا اظہار نہیں کیا جا رہا بلکہ وہ کھل کر اس بل کی حمایت کر رہے ہیں کیونکہ انہیں اطمینان ہے کہ اس کا نشانہ تو دراصل مسلمان ہیں۔

اگرچہ قبل ازیں اس قسم کا قانون ۱۹۵۳ء میں راجستھان میں اور پھر ۱۹۸۳ء سے مدھیہ پردیش میں نافذ العمل ہے لیکن اس کی عملی شکل یہی سامنے آئی ہے کہ اکثریت اپنی طاقت کے بل بوتے پر جہاں چاہے جیسی چاہے مذہبی عمارت کھڑی کر لیتی ہے۔ سڑک کے کناروں پر اور پبلک جگہوں پر یہاں تک کہ بس اڈوں اور ریلوے سٹیشنوں پر یا کسی پارک کے کونے میں بھی، اور اب بھی اتر پردیش میں یہی ہونے کا امکان ہے کہ مسلمانوں کے مدارس و مساجد کی تعمیر تو آئی ایس آئی کے بہانہ سے روک دی جائے گی لیکن دیگر مذاہب کے عبادت خانے بالخصوص اکثریت کے عبادت خانے بلا روک ٹوک تعمیر ہوتے رہیں گے۔

مذکورہ بل میں تو یہاں تک روک ہے کہ اگر کوئی سابقہ تعمیر شدہ عمارت کی مرمت کروائے گا چاہے کھڑکیوں دروازوں کی مرمت ہی کیوں نہ ہو تو اسے باقاعدہ پہلے اجازت حاصل کرنا ہوگی اور ضلع مجسٹریٹ اگر چاہے تو اس مرمت پر بھی پابندی لگا سکتا ہے۔

ایک طرف تو یہ بل ہے اور دوسری طرف گجرات سرکار نے پچھلے دنوں اپنے ملازمین کو یہ چھوٹ بھی دے دی تھی کہ وہ جب چاہیں جیسا چاہیں آر۔ ایس۔ ایس کی رکنیت لے کر ان کے پروگراموں میں شامل ہو سکتے ہیں۔

یہ تمام باتیں ثابت کرتی ہیں کہ مسلمانوں کا یہ شبہ درست ہے کہ اتر پردیش کا حالیہ مذہبی مقامات بل دراصل ان کو تنگ کرنے اور ان کے مذہبی حقوق کو مجروح کرنے کی خاطر بنایا گیا ہے ہندوستان ایک سیکولر ملک ہے اس میں ہر انسان کو اپنی پسند کا مذہب اختیار کرنے اور عبادت کرنے کا پورا پورا حق حاصل ہے۔ ہاں اگر امن و امان کا مسئلہ کھڑا ہوتا ہے یا کوئی مسجد و مندر ملکی سلامتی کیلئے خطرہ بن جائے تو قانون نافذ کرنے والے اداروں کو ان جگہوں یا ان سے متعلق اشخاص کے خلاف قانونی کارروائی کرنے کا لازماً حق حاصل ہے لیکن اس کا ہرگز یہ مطلب نہیں ہے کہ تمام مدارس و مساجد کو شک کی نظر سے دیکھتے ہوئے ان کی تعمیر کے راستہ میں مشکلات کے پہاڑ کھڑے کر دیئے جائیں اور اعتراض سے بچنے کیلئے معمولی طور پر دیگر مذاہب کے مقامات مقدسہ کے نام بھی لکھ دیئے جائیں۔ اس قسم کی بد قسمتی نہ صرف ہمارے سیکولر آئین کے خلاف ہے بلکہ بدینتی پر محمول قرار دی جائے گی۔ لہذا ہماری درخواست ہے کہ یو پی کی حکومت کو اپنے اس فیصلہ پر نظر ثانی کرنی چاہئے اور صدر جمہوریہ کو بنیادی انسانی حقوق کے خلاف اس بل کو منظور دینے سے قبل اس کے

دور رس نقصانات کے متعلق ضرور غور کرنا چاہئے۔

اس تعلق میں ہماری درخواست ہے کہ اس موقع پر مسلمانوں کے ساتھ دیگر اہل مذاہب کو بھی اس بل کی مخالفت و مذمت کرنی چاہئے ورنہ ان کی آج کی خاموشی مسلمانوں کے ساتھ ساتھ کل کو ان کی گردنوں پر بھی تلوار بن کر لٹک سکتی ہے۔ کسی بھی قوم کی تاریخ کے یہی وہ بھانک موڑ ہوتے ہیں کہ اگر وہ ایسے مواقع پر ڈھیل کر جائیں یا صرف نظر کر لیں تو مستقبل میں پھر ساری قوم مصائب کا شکار ہو سکتی ہے۔ چنانچہ اس سے قبل پاکستان میں جب بد قسمتی سے بعض فرقوں کو کمزور جان کر ان کے بنیادی حقوق سلب کئے گئے تو اب تمام پاکستان ہی بنیادی انسانی حقوق کے معاملہ میں سخت پریشانی کا شکار ہے۔

اس موقع پر ہمیں یاد آ رہا ہے کہ ہندوستان میں یہ بد قسمتی کا دور اب شروع ہو رہا ہے جبکہ پاکستان یہ بازی پہلے ہی مار چکا ہے جہاں پہلے پہل احمدیوں کے بنیادی حقوق سلب کئے گئے انہیں کا فر قرار دے کر نہ صرف مساجد کی تعمیر پر روک لگا دی گئی بلکہ بنیادی مساجد پر سے کلمہ طیبہ تک مٹا دیا گیا لیکن اب حال یہ ہے کہ احمدی ہی نہیں پاکستان میں آہستہ آہستہ دیگر فرقوں کو بھی انہی مصیبتوں کا سامنا کرنا پڑ رہا ہے ان کے بھی مذہبی حقوق سلب کئے جا رہے ہیں پاکستان کے اکثریتی فرقہ کے لوگ جنہیں سنی کہا جاتا ہے احمدیوں کے بعد اب شیعوں کے خون سے ہولی کھیل رہے ہیں شیعوں کی مساجد کو خون سے رنگا جا رہا ہے۔ بھربات اور آگے بڑھی تو اب سینوں کے آپس میں فسادات شروع ہو چکے ہیں بریلوی اور دیوبندی فرقوں میں باہم فساد و جدال کا بازار گرم ہے۔ اور ایک دوسرے کو کافر و مرتد قرار دے کر خود تراشیدہ اسلامی قانون کے تحت موت کے گھاٹ اتارنے کا مذموم سلسلہ شروع کیا جا چکا ہے۔

در اصل یہ وہ کانٹے ہیں جن کے بیچ پاکستان میں آزادی کے معاہدہ ۱۹۵۳ء میں بوائے گئے تھے۔ جس وقت انہی احمدیہ موومنٹ کی آڑ میں ایک برف تو فرقہ وارانہ فسادات کا سلسلہ شروع کیا گیا تھا تو دوسری طرف اپنے فساد کو جائز قرار دینے کیلئے کھلے عام کہا گیا تھا کہ ہم پاکستان میں اقلیتوں کے ساتھ جیسا چاہیں سلوک کریں اور ہندوستان کو بھی اختیار حاصل ہے کہ وہ ہندوستان میں مسلمانوں کے ساتھ جیسا چاہیں سلوک کرے اور اگر چاہے تو منشاستر کی روشنی میں بھی ان سے سلوک کر سکتا ہے اگر غور سے سوچیں تو دراصل یہ وہی چھوٹ کی بیماری ہے جو پاکستان سے چل کر اب ہندوستان کا رخ کر چکی ہے۔

قارئین کے از یاد علم کیلئے ہم بتانا چاہتے ہیں کہ ۱۹۵۳ء میں انہی احمدیہ موومنٹ کے بعد جب جسٹس محمد منیر اور جسٹس کیانی کے انکوائری کمیشن نے جماعت اسلامی اور جمعیۃ العلماء کے مولاناؤں سے پوچھا تھا کہ ”اگر ہم اسلامی دستور نافذ کریں گے تو پاکستان میں غیر مسلموں کا موقف کیا ہوگا۔ ممتاز علماء کی رائے یہ ہے کہ پاکستان کی اسلامی مملکت میں غیر مسلموں کی حیثیت ذمیوں کی سی ہوگی اور وہ پاکستان کے پورے شہری نہ ہونگے کیونکہ ان کو مسلمانوں کے مساوی حقوق حاصل نہیں ہونگے۔ وضع قوانین میں ان کی کوئی آواز نہ ہوگی۔ قانون کے نفاذ میں ان کا کوئی حصہ نہ ہوگا۔ اور انہیں سرکاری عہدوں پر فائز ہونے کا کوئی حق نہ ہوگا۔“

(رپورٹ تحقیقاتی عدالت صفحہ ۲۲۹)

مولانا حامد بدایونی صاحب نے کہا کہ:

”پاکستان کے غیر مسلم نہ تو شہری ہونگے نہ انہیں ذمیوں یا معاہدوں کی حیثیت حاصل ہوگی۔“

اس پر فاضل ججوں نے یہ سوال کیا کہ اگر یہ بات درست ہے تو بتائیے کہ وہ مسلمان غریب جو ہندوستان میں بس رہے ہیں آپ کے نزدیک ان سے اگر یہی سلوک ہندوستان کی حکومت کرے اور منوکی شریعت ان پر نافذ کرنے کی کوشش کرے تو ان کو اس کا حق ہو گا یا نہیں؟ اس پر جمعیۃ العلماء پاکستان کے صدر سید محمد احمد صاحب قادری نے یہ جواب دیا:

”ہندوؤں کو جو ہندوستان میں اکثریت رکھتے ہیں ہندو دھرم کے ماتحت مملکت قائم کرنے کا حق ہے اور اگر اس نظام حکومت میں منشاستر کے ماتحت مسلمانوں سے ملچے یا شودروں کا سا سلوک کریں تو ان پر مجھے کوئی اعتراض نہ ہوگا۔“ (رپورٹ تحقیقاتی عدالت صفحہ ۲۳۵)

مولانا مودودی صاحب سے بھی پاکستانی عدالت میں یہی سوال کیا گیا جس کے جواب میں انہوں نے کہا:

”یقیناً مجھے اس پر کوئی اعتراض نہ ہوگا کہ حکومت کے اس نظام میں مسلمانوں سے ملچھوں اور شودروں کا سا سلوک کیا جائے۔ ان پر منو کے قوانین کا اطلاق کیا جائے اور انہیں حکومت میں حصہ اور شہریت کے حقوق قطعاً نہ دیئے جائیں۔“ (رپورٹ تحقیقاتی عدالت صفحہ ۲۳۵)

پس مذکورہ بل کے خلاف جمعیۃ العلماء کے ملاؤں کے احتجاج اور دھرنے اور جلے دراصل پاکستان میں ان کے بزرگوں کے بیانات کے مطابق فضول ہیں۔ ابھی تو ہندو تو کی ابتداء ہے۔ اور ابھی سے آپ کے ہاتھوں سے صبر کا دامن چھوٹ گیا ہے۔ آپ کے بزرگان تو پاکستان میں یہاں تک کہہ چکے ہیں کہ اگر ہندو منشاستر کے مطابق ہندوستان میں مسلمانوں کے ساتھ ملچھوں یا شودروں جیسا سلوک کریں تو ان کو کوئی اعتراض نہ ہوگا۔

پس ذرا سوچو تو سہی کہ نازل ہونے والی یہ مصیبتیں اور یہ بے درپے عذاب کسی فرستادہ خداوندی کو ٹھکرانے اور کسی معصوم جماعت کے خلاف ڈھائے جانے والے مظالم کی پاداش میں تو نہیں!؟

(منیر احمد خلام)

خطبہ جمعہ

دعا کے مضمون کو اگر آپ سمجھ لیں تو اللہ تعالیٰ کے فضل سے ساری زندگی کے مسائل حل ہو سکتے ہیں

آنحضرت ﷺ کی بعض دعاؤں کا تذکرہ

خطبہ جمعہ ارشاد فرمودہ سیدنا امیر المومنین حضرت مرزا طاہر احمد خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز - فرمودہ ۲۴ دسمبر ۱۹۹۹ء بمطابق ۲۴ رجب ۱۴۲۰ھ ہجری شمسی بمقام مسجد فضل لندن (برطانیہ)

خطبہ جمعہ کا یہ متن ادارہ بدر اپنی ذمہ داری پر شائع کر رہا ہے۔

سَيَذْخُلُونَ جَهَنَّمَ دَآخِرِينَ یعنی تمہارا رب فرماتا ہے کہ مجھ سے مانگوں میں قبول کروں گا۔ وہ لوگ جو تکبر کی وجہ سے میری عبادت نہیں کرتے وہ جہنم میں ذلیل ہو کر داخل ہونگے۔

سنن ترمذی میں حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ بیان کرتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم نے فرمایا ہمارا رب ہر رات قریبی آسمان تک نزول فرماتا ہے۔ جب رات کا تیسرا حصہ باقی رہ جاتا ہے تو اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کون ہے جو مجھے پکارے تو میں اس کو جواب دوں! کون ہے جو مجھ سے مانگے تو میں اس کو دوں! کون ہے جو مجھ سے بخشش طلب کرے تو میں اس کو بخش دوں۔ (سنن ترمذی ابواب الدعوات)

اب یہ حدیث صاف ظاہر کر رہی ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم جس خدا کی باتیں کر رہے ہیں وہ کوئی جسمانی خدا تو نہیں ہے جو روزانہ رات کو نیچے اتر آتا ہے۔ نیچے کہاں اترتا ہے کوئی بھی ظاہری طور پر خدا کا اترنا ثابت کر ہی نہیں سکتا۔ وہ ہر طرف ہے، ہر جگہ، تو وہ اترتا کہاں ہے۔ تو اس سے مراد صرف یہ ہے کہ وہ دل پر نازل ہوتا ہے اور ہر دل پر نازل نہیں ہوتا بلکہ ہر اس دل پر نازل ہوتا ہے جو حقیقت میں پوری محبت کے ساتھ اس کی جستجو کرتا ہے۔

رات کا تیسرا حصہ باقی رہ جاتا ہے تو یہ تہجد کا وقت ہے عموماً اور یہاں رمضان کی شرط نہیں لگائی گئی۔ اس لئے احباب کو خاص طور پر متوجہ ہونا چاہئے کہ صرف رمضان میں تو نہیں اترتا۔ رمضان کے علاوہ دنوں میں بھی، جب بھی تہجد کا وقت ہوتا ہے اس وقت کو شش کریں کہ اٹھا کریں وہ وقت ہے جبکہ آپ سے زیادہ خدا کو آپ کی تلاش ہوتی ہے۔ آپ خدا کی تلاش تو ویسے ہی کرتے رہتے ہیں، فرضی باتیں بھی کرتے رہتے ہیں۔ مگر اللہ تعالیٰ حقیقی معنوں میں اپنے بندے کی تلاش میں اترتا ہے اور ایسا بندہ جس کے دل میں نیکی اور تقویٰ ہو، جو دل سے چاہتا ہے خدا کو بلانا اس کے عرش پر نزول کرتا ہے یعنی اس کے دل پر نزول کرتا ہے اور اعلان عام کرتا ہے کہ کون ہے جو مجھے پکارے، کون ہے جو مجھ سے بخشش طلب کرے میں اس وقت اس کی حاجت روائی کرنے کے لئے تیار ہوں۔

ترمذی کتاب الدعوات میں حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی یہ روایت ہے۔ حضرت ابو ہریرہ اور حضرت ابو سعید خدریؓ رسول اللہ ﷺ کی خدمت میں حاضر تھے۔ حضور صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم نے فرمایا کوئی ایسی قوم نہیں کہ جب بھی وہ خدا کا ذکر کرتے ہیں تو فرشتے ان کے گرد گھیرا بنا لیتے ہیں اور ان کو رحمت ڈھانپ لیتی ہے اور ان پر سکینت نازل ہوتی ہے اور اللہ تعالیٰ اپنے مقربین میں ان کا ذکر کرتا ہے۔ (ترمذی کتاب الدعوات باب ما جاء في الغوم يجلسون)

اب فرشتوں کا اترنا بھی اسی طرح ہے جیسے خدا کا اترنا ہے۔ یہ نظارے ہیں بڑے خوبصورت، مجلس میں خدا کا ذکر ہو رہا ہے اور وہاں فرشتوں نے گھیرا اڑال لیا ہے۔ اس کے دو معنی ہو سکتے ہیں۔ ایک تو یہ کہ دلوں کو صاف کرنے والی طاقتیں جو ہیں اللہ تعالیٰ کی طرف سے وہ ان کی طرف نازل ہوتی ہیں اور وہ جو ذکر پاک کرتے ہیں اللہ کا توراہانی طاقتیں جن کا کوئی شمار نہیں وہ اپنے پیار کی وجہ سے ان کے گرد جمع ہو جاتی ہیں کیونکہ خدا کا ذکر ہے تو فرشتوں کو بھی خدا کا ذکر یاد آگتا ہے۔ دوسرے نیک بندے بھی وہاں اکٹھے ہو جاتے ہیں۔ جہاں اللہ کی باتیں چل رہی ہوں وہاں نیک لوگ بھی ٹھہر جایا کرتے ہیں۔ بعض دفعہ ایسے لوگوں کی مجلس لگی ہوئی ہو تو مسافر بھی گزرتا ہوا، کوئی شخص دیکھتا ہے چند لوگ بیٹھے ہوئے ہیں ان کے ساتھ بیٹھ جاتا ہے۔

تو ایک روایت میں ہے کہ فرشتوں نے اللہ تعالیٰ کے حضور ان کی سفارش کی کہ تیرے نیک بندے تیرے ذکر میں لگے ہوئے تھے تو ان کی حاجت روائی فرما لیکن ایک ایسا شخص تھا جو چلتے چلتے تھک کر رستے میں آرام کے لئے ان کے پاس بیٹھ گیا تھا تو اللہ تعالیٰ اس کے جواب میں فرمائے گا کہ یہ وہ لوگ ہیں جن

أشهد أن لا إله إلا الله وحده لا شريك له وأشهد أن محمداً عبده ورسوله -

أما بعد فاعوذ بالله من الشيطان الرجيم - بسم الله الرحمن الرحيم -

الحمد لله رب العلمين - الرحمن الرحيم - ملك يوم الدين - إياك نعبد وإياك نستعين -

اهدنا الصراط المستقيم - صراط الذين أنعمت عليهم غير المغضوب عليهم ولا الضالين -

﴿وَإِذَا سَأَلَكَ عِبَادِي عَنِّي فَإِنِّي قَرِيبٌ . أُجِيبُ دَعْوَةَ الدَّاعِ إِذَا دَعَانِ . فَلْيَسْتَجِيبُوا لِي

وَالْيُؤْمِنُوا بِي لَعَلَّهُمْ يَرْشُدُونَ﴾ - (سورة البقره آیت ۱۸۷)

اور جب میرے بندے تجھ سے میرے متعلق سوال کرتے ہیں تو یقیناً میں قریب ہوں۔ میں دعا کرنے والے کا جواب دیتا ہوں جب وہ مجھے پکارتا ہے۔ تو انہیں بھی چاہئے کہ میری بات کو قبول کیا کریں اور مجھ پر ایمان لائیں تاکہ وہ ہدایت پائیں۔

یہ آیت کریمہ جو خدا تعالیٰ کی ہستی کے عظیم ثبوت کے طور پر ہے وہاں دعا کرنے والے بندے پر کچھ ذمہ داریاں بھی عائد کرتی ہے۔ اور اس کے مختلف پہلو ہیں جو پہلے میں اختصار سے بیان کرتا ہوں پھر احادیث اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے حوالوں سے ان کی مزید تشریح کروں گا۔ پہلی بات تو یہ ہے کہ سَأَلَكَ عِبَادِي عَنِّي فَإِنِّي قَرِيبٌ پوچھنے والا کیا سوال کرتا ہے۔ اگر حاجت روائی کی باتیں صرف کرتا ہے تو عینی سے تو وہ مسئلہ حل نہیں ہو سکتا۔ میرے بارے میں پوچھتا ہے، میرا بندہ جب میری تلاش کرتا ہے۔ یہ بات خاص طور پر پیش نظر رکھنی چاہئے کہ دعا مانگتا ہے صرف نہیں فرمایا گیا بلکہ یہ فرمایا ہے کہ وہ 'میرے متعلق' مجھے تلاش کرنا پھر رہا ہے اور مجھے پوچھتا ہے۔ فَإِنِّي قَرِيبٌ میں تو اس کے پاس ہی ہوں۔

اب قربت اور دوری خدا تعالیٰ کی یہ Relative چیزیں ہیں۔ انسان جتنا چاہے خدا کو دور کر لے اپنے آپ سے، جتنا چاہے قریب کر لے یہ اس کی سوچ کی باتیں ہیں۔ مگر سوال ایک اور پیدا ہوتا ہے کہ اگر خدا اتنا قریب ہے تو وہ جواب کیوں نہیں دیتا، تو جواب کے ساتھ ایک شرط لگادی ہے۔ وہ شرط یہ ہے پس انہیں بھی چاہئے کہ میری بات کو قبول کیا کریں اور مجھ پر ایمان لائیں تاکہ وہ ہدایت پائیں۔

اب اگر انسان جب چاہے خدا کو بلانا وہ حاضر ہو جائے اور جب چاہے بلا کر ایک طرف طاق نسیاں میں رکھ دینا یہ تو نوکروں والا سلوک ہو یعنی نوکروں سے بھی بدتر سلوک ہو۔ واقعہ یہ ہے کہ جب انسان کو ضرورت پڑتی ہے، کسی کام کی احتیاج ہوتی ہے وہ اپنے نوکر کو آواز دے دیتا ہے وہ پاس سے بولے میں تو قریب بیٹھا ہوا ہوں، حاضر ہوں اور جب ضرورت پوری ہوئی تو گلے سے اتار پھینکا، جاؤ بھاگ جاؤ، دور چلے جاؤ۔ یہ باتیں اس آیت کریمہ میں مضمر ہیں یہ ساری احتیاطیں لازم ہیں ورنہ صحیح معنی میں کسی کو جواب نہیں ملے گا۔ بسا اوقات لوگ کہہ دیتے ہیں کہ ہم نے تو بہت خدا کو پکارا، بہت دعائیں کیں مگر کوئی آواز نہیں آئی۔ بعض انگریز شعراء، شیلے نے مثلاً ایک پوری نظم اس بات پر لکھی ہوئی ہے کہ میں جگہ جگہ خدا کو پکارتا پھر، دادیوں میں، جنگلوں میں، غاروں میں، کہیں بھی مجھے خدا کی آواز نہیں آئی۔ تو اپنا ان کا عمل خدا سے دوری کا تھا تو آواز کیسے آتی۔ خدا کی تلاش اپنی ضرورت کے لئے تھی یا محض تعجب کے طور پر دیکھنے کے لئے کہ دیکھیں کوئی آواز آتی بھی ہے کہ نہیں۔ یہ سارے مسائل ہیں جو آیت کریمہ سے تعلق رکھنے والے ہیں اور حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کی مختلف احادیث کی روشنی میں ان کو حل کرنے کی کوشش کی گئی ہے اسی طرح حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے اقتباسات بھی انہی کے گرد گھوم رہے ہیں۔

سب سے پہلے میں سنن الترمذی کتاب الدعوات سے یہ حدیث آپ کے سامنے رکھتا ہوں۔ حضرت نعمان بن بشیر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کہتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا کہ دعا ہی عبادت ہے۔ پھر آپ نے قرآن کریم کی یہ آیت پڑھی اذْعُونِي اَسْتَجِبْ لَكُمْ. اِنَّ الدِّينَ يَسْتَجِبُ رُونَ عَنْ عِبَادَتِي

کے جلسے بھی بد بخت نہیں ہوا کرتے۔ پس یہ بات یاد رکھیں جب بھی اپنی مجلسیں لگایا کریں تو کوشش کریں کہ ایسے لوگوں کی مجلس میں بیٹھیں جو نیک بخت لوگ ہیں، جو ذکر الہی کرنے والے ہیں ان کی مجلس میں توستہ چلتا بھی اگر کوئی بیٹھ جائے گا تو اس کو بھی فائدہ پہنچ جائے گا۔

سنن ترمذی کی یہ حدیث عمرو بن عبسہ سے مروی ہے کہ انہوں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ فرماتے سنا۔ پروردگار رات کے آخری حصے میں بندے کے سب سے زیادہ قریب ہوتا ہے۔ پس اگر تم سے ہو سکے تو اس گھڑی اللہ تعالیٰ کا ذکر کرنے والوں میں شامل ہو۔ اگر تم ایسا کر سکتے ہو تو ضرور ایسا کرو۔ (سنن ترمذی کتاب الدعوات)

یہ رات کی آخری گھڑیوں میں کیوں ہے۔ ویسے تو خدا ہر وقت ہی ساتھ رہتا ہے اس وقت کیوں؟ اس لئے کہ بندہ دن کے وقت تو مختلف کاموں میں مصروف ہو کے اپنی توجہ خدا کی طرف پوری نہیں پھیر سکتا۔ تہجد کے وقت اس کی توجہ زیادہ خدا کی طرف ہوتی ہے۔ دوسرے وہ وقت ایسا ہے جو ریاکاری سے پاک ہے کوئی دکھاؤ! نہیں اس میں۔ آدھی رات کو یا تیسرا حصہ رات باقی رہ گئی ہو تو کون ہے جو گھر میں دیکھتا پھرے گا کہ کون اٹھا ہوا ہے خدا کے ذکر کے لئے۔ تو یہ خاص حکمت ہے کہ تہجد کے وقت میں کسی قسم کی ریاکاری نہیں ہو سکتی بلکہ بعض لوگ تو اپنے پیارے عزیزوں سے چھپ کے تہجد پڑھتے ہیں تاکہ ان کو بھی آواز نہ آئے۔ تو اس پہلو سے خدا تعالیٰ کو ایسے لوگ پسند ہیں جو اللہ کی محبت کی خاطر ہی اٹھتے ہیں اور اللہ کی محبت کی خاطر بنی نوع انسان سے بے پرواہ ہو کر کہ وہ ان کے متعلق کیا خیال کر رہے ہیں وہ خدا کی عبادت میں مصروف ہو جاتے ہیں۔ فرماتے ہیں تم بھی اگر ہو سکتے تو یہ گھڑی ہے جس میں اللہ کا ذکر کرنے کے لئے رات کو اٹھ جایا کرو۔

ایک حدیث ہے حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اللہ تعالیٰ فرماتا ہے میں بندے کے گمان کے مطابق سلوک کرتا ہوں۔ جس وقت بندہ مجھے یاد کرتا ہے میں اس کے ساتھ ہوتا ہوں اگر وہ مجھے اپنے دل میں یاد کرے تو اس کا مخفی ذکر اللہ کے، جو بھی دل کہہ سکتے ہیں، اللہ کے تصور میں اس کا ذکر ہو گا اور اگر وہ اونچی آواز سے ذکر کرے گا تو اللہ تعالیٰ بھی اونچی آواز سے ذکر کرتا ہے۔ کن معنوں میں؟ آگے تشریح آتی ہے اس کی۔

اگر وہ میرا ذکر محفل میں کرے گا جیسا کہ ابھی ذکر گزر چکا ہے ایک محفل کا، تو میں اس بندے کا ذکر اس سے بہتر محفل میں کروں گا۔ یعنی بعید نہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور صحابہ کرام کی جو محفل خدا نے سجائی ہوئی ہے جو بھی اس محفل کی کیفیت ہے وہ روحانی کیفیت ہی ہے جسمانی طور پر تو تصور نہیں باندھا جاسکتا۔ تو یہاں نسبتاً ادنیٰ لوگوں میں وہ میرا ذکر کرتا ہے تو میں اونچے لوگوں میں اس کا ذکر کروں گا۔ پھر فرماتے ہیں اگر وہ میری جانب ایک بالشت بھر آئے گا تو میں اس کی طرف ایک ہاتھ جاؤں گا۔ اگر وہ میری طرف ایک ہاتھ آئے گا تو میں اس کی طرف دو ہاتھ جاؤں گا۔ اگر وہ میری طرف چل کر آئے گا تو میں اس کی طرف دوڑ کر جاؤں گا۔

اب دیکھیں یہاں بھی قدموں کی بات ہو رہی ہے۔ چل کر جانا، تو لوگ فوری طور پر مادی تصور میں ڈوب جاتے ہیں اور انسان کو عادت ہے اپنے ماحول، اپنے جسم، اپنی طاقتوں کے مطابق خدا کا تصور باندھتا ہے اس کے حوالے سے یہ حدیثیں بھی اسی طرح بیان ہوئی ہیں مگر فی الحقیقت تو اللہ تعالیٰ نہ دوڑتا ہے نہ بھاگتا ہے وہ تو ساری کائنات کی جان ہے اس لئے مراد یہ ہے کہ جب چاہو خدا تمہارے قریب ہو جائے گا جب چاہو گے تم سے دور ہو جائے گا۔ یہ تمہارے اپنے خلوص کی بات ہے۔ جتنے زیادہ خلوص سے اس کی طرف بڑھنے کی کوشش کرو گے اس سے زیادہ تیزی سے وہ تمہاری طرف بڑھے گا۔ چنانچہ محاورے میں آتا ہے کہ ایک قدم بڑھو گے تو دس قدم وہ تمہاری طرف آئے گا۔ چل کر اس کی طرف جاؤ گے تو وہ دوڑ کر تمہاری طرف آئے گا۔ تو یہ سارے محاورے ہیں جن کو غور سے سمجھنا چاہئے۔

حضرت ابن عباسؓ بیان کرتے ہیں کہ ایک دفعہ جبکہ میں آنحضرت ﷺ کے پیچھے سواری پر بیٹھا تھا، آپ نے فرمایا۔ اے برخوردار! میں تجھے چند باتیں بتاتا ہوں۔ اول یہ کہ تو اللہ تعالیٰ کا خیال رکھ، اللہ تعالیٰ تیرا خیال رکھے گا۔ تو اللہ تعالیٰ پر نگاہ رکھ تو اسے اپنے پاس پائے گا۔ جب کوئی چیز مانگی ہو تو اللہ تعالیٰ سے مانگ۔ اور جب تو مدد طلب کرے تو اللہ تعالیٰ سے مدد طلب کر۔ ایک اور روایت میں ہے کہ آنحضرت ﷺ نے فرمایا تو اسے اپنے سامنے پائے گا۔ تو اللہ تعالیٰ کو خوشحالی میں پہچان اللہ تعالیٰ تجھے تنگدستی میں پہچانے گا۔

اب جو لوگ خوش حالی میں خدا کو بھول جاتے ہیں اور صرف تنگدستی میں خدا یاد آتا ہے ان کو خدا ان کی تنگدستی میں پھر بھلا دیتا ہے۔ ان کے اپنے نفوس تک ان کو بھول جاتے ہیں۔ اس لئے جب اچھی حالت ہو مثلاً صحت کی حالت، تو نگری کی حالت، مال دولت کے لحاظ سے ٹھیک ہو فائدہ کشی نہ ہو اس وقت خدا کو یاد کرو وہ پھر تنگی ترشی کی آزمائش میں ڈالتا ہی نہیں ہے۔ اور بہت سے لوگ ہیں ان کے لئے کئی قسم کے حادثات ٹل جاتے ہیں، کئی قسم کی بیماریاں دور ہو جاتی ہیں اس لئے کہ انہوں نے اپنی اچھی حالت میں اللہ کو یاد رکھا ہوا تھا۔

پھر فرماتے ہیں۔ یہ ایک فلسفہ ہے چیزوں کے پانے نہ پانے کا جس سے طبیعت راضی برضار ہتی ہے وہ یہ ہے اور سمجھ لے کہ جو تجھ سے چوک گیا اور تجھ تک نہیں پہنچ سکا وہ تیرے نصیب میں نہیں تھا۔ اس لئے جو حاصل نہیں ہو سکتا تھا نہ اب اس کو یاد کرنے سے وہ مل جائے گا خواہ خواہ اس کے لئے اپنے دل جلانے کی کیا ضرورت ہے۔ جو تجھے مل گیا ہے وہ تجھے ملے بغیر رہ نہیں سکتا تھا۔ جو تجھے مل گیا وہ تو ملنا ہی تھا یہ ایسی قطعیت ہے اس میں کہ اس کا انکار ہو ہی نہیں سکتا۔ جان لو کہ اللہ تعالیٰ کی مدد صبر کرنے والوں کے ساتھ ہے

اور خوشی بے چینی کے ساتھ ملی ہوئی ہے اور ہر تنگی کے بعد یسر اور آسانی ہے۔ (سنن ترمذی ابواب صفة القيامة)۔ یہ ایک بچے کو جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پیچھے سواری میں بیٹھا ہوا تھا حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی نصیحتیں تھیں جو اس نے ہمیشہ یاد رکھیں اور آج ہمارے لئے بھی روشنی کا سامان کر گئیں۔

مسلم کتاب الصلوٰۃ ما یقول فی الرکوع و السجود۔ حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ بیان کرتے ہیں کہ آنحضرت ﷺ نے فرمایا انسان اپنے رب سے سب سے زیادہ قریب اس وقت ہوتا ہے جب وہ سجدے میں ہو اس لئے سجدے میں بہت دعا کیا کرو۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم دعا کے طریق میں دونوں باتیں ثابت ہیں کھڑے ہو کر دعا کرنا اور اس کے متعلق آتا ہے کہ بعض دفعہ اتنی لمبی دعا کیا کرتے تھے کہ پاؤں سوچ جایا کرتے تھے اور سجدے میں گڑگڑا کر دعائیں کرنا۔ تو یہ مختلف قسم کے مزاج ہوتے ہیں انسان کے جس وقت جو مزاج قبضہ کر لے بغیر تکلف کے اس کے مطابق انسان کو سلوک کرنا چاہئے۔

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے ترمذی میں آنحضرت ﷺ نے فرمایا کہ تم میں سے کسی کی دعا سنی جاتی ہے جب تک وہ جلد بازی نہیں کرتا۔ یعنی کسی کی دعا بھی سنی جاتی ہے جب تک وہ جلد بازی نہیں کرتا اور کہتا ہے میں نے دعا کی مگر میرے حق میں قبول نہ ہوئی۔ یہ چیز ایسی ہے جو دعاؤں کو نامراد کرنے کے لئے ہے۔ ایک انسان دعائیں مانگتا ہے اور کہتا ہے ادھوا بھی تو قبول نہیں ہوئی کچھ نہیں ہوا۔ اس قسم کے بہت سے واقعات ملتے ہیں کہ ایسے لوگوں کی دعائیں ساری عمر کے لئے بیکار جاتی ہیں۔

ایک واقعہ جس کا بارہا پہلے بھی ذکر گزر چکا ہے ایک شخص کا ہے جو بہت ہی خدا کا پیارا تھا، بہت قریب تھا اور اس کے پاس بہت لوگ مرید آیا کرتے تھے دعا کروانے کے لئے۔ ایک دفعہ ایک مرید کو خیال آیا کہ کیوں نہ اس سے اجازت لوں کہ میں بھی رات کو دعائیں ساتھ ہی کھڑا ہو جاؤں تو اللہ تعالیٰ نے اس مرید کی آزمائش کرنی تھی وہ جب کھڑا ہوا تو ایک دعا کے اختتام پر اس کو الہام ہوا کہ نا منظور ہے۔ اس کے بعد اس نے پھر وہی دعا شروع کر دی۔ نماز کے بعد اس کے مرید نے کہا کہ آپ کو کیا ہوا ہے۔ اللہ تعالیٰ کہتا ہے نا منظور ہے پھر بھی آپ پیچھے لگے ہوئے ہیں کہ بس میں نے دعا مانگی ہے۔ پہلی بات تو اس نے یہ بتائی کہ یہ دعائیں تیس سال سے کر رہا ہوں آج تک نہیں تھکا۔ تم ایک دن سن کر تھک گئے ہو۔ میں بندہ ہوں میرا کام مانگنا ہے وہ مالک ہے چاہے تودے چاہے توندے۔ جب وہ یہ کہہ رہا تھا تو اس کو الہام ہوا جو اس مرید نے بھی سنا کہ اے میرے بندے میں نے تیری تیس سال کی ساری دعائیں قبول کر لی ہیں۔ اب یہ دیکھو کہ قبولیت دعا کا کتنا عظیم نشان ہے یہ کہ دعائیں تھکنے نہیں چاہئے۔ وہ دعا بہت ہی پیاری ہے حضرت زکریا کی جس میں حضرت زکریا فرماتے ہیں میری ہڈیاں گل گئیں، میرے بال سفید پڑ گئے و لَمْ اَکُنْ بِدُعَاؤِ رَبِّ شَقِيًّا۔ میرا حال دیکھ کہ میں آج تک تیری دعا کے بارے میں مایوسی کا بد بخت نہیں ہوں۔ مجھے یقین ہے کہ تو پوری کر دے گا اور ایسی گریہ وزاری تھی۔ وہ تیس سال تو تیس سال یہ ساٹھ ستر، اسی سال کی دعائیں ہیں جو قبول کی گئی ہیں۔ اور اس حالت میں قبول کی گئی ہیں جبکہ بالکل ناممکن نظر آتا تھا ان کا قبول ہونا۔ تو دعا کے مضمون کو اگر آپ سمجھ لیں اور خاص طور پر اس رمضان مبارک میں اچھی طرح اس کو سمجھ لیں، غور کریں تو اللہ تعالیٰ کے فضل سے ساری زندگی کے مسائل حل ہو سکتے ہیں۔

اسی طرح حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ روایت کرتے ہیں کہ جب تم میں سے کوئی دعا کرے تو یہ نہ کہے کہ اے اللہ! تو اگر چاہتا ہے تو مجھے بخش دے۔ چاہتا ہے تو بخش دے کیا مطلب؟ بخشش مانگو۔ اس نے نہیں بخشا ہو گا، نہ بخشے گا۔ وہ مالک ہے۔ یہ کیا مطلب ہو تو چاہتا ہے تو بخش دے۔ اے اللہ تو چاہتا ہے تو مجھ پر رحم کر۔ ہر گز یہ نہ کہو۔ دعا کو پختگی سے مانگا جائے کیونکہ زبردستی تو تم خدا پر کبھی نہیں سکتے۔ (بخاری کتاب الدعوة باب لیعزم المسألة)۔ بھکاری ہو بھکاری ہی رہو گے۔ اس لئے اس کی مرضی ہے وہ مانے یا نہ مانے مگر نہ ماننے کی بحث کیوں چھیڑتے ہو۔ جب چاہے مانے، جتنا چاہے مانے۔

ابو موسیٰ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ ہم ایک سفر میں رسول اللہ ﷺ کے ساتھ تھے۔ لوگ بلند آواز سے اللہ اکبر، اللہ اکبر کہنے لگے تو نبی کریم ﷺ نے فرمایا لوگو! اپنے نفسوں پر میانہ روی کو وارد کرو کیونکہ تم نہ تو کسی بہرے کو بلارہے ہو اور نہ ہی کسی ایسے کو جو موجود نہ ہو۔ تم تو سمیع قریب کو پکار رہے ہو اور وہ تمہارے ساتھ ہے۔ (مسلم کتاب الذکر۔ باب استحباب خفض الصوت بالذکر)

ایک سنن ترمذی میں حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی روایت ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا جو اللہ سے نہیں مانگتا وہ اس پر ناراض ہوتا ہے۔ انسانوں کا تو یہ حال ہے کہ بچے بھی جو زیادہ مانگیں مانیں ان سے بھی تنگ آجاتی ہیں اور اللہ تعالیٰ سے زیادہ مانگو تو وہ زیادہ خوش ہوتا ہے اس لئے نہ مانگنے والوں سے خدا کو مانگنے والے زیادہ پسند ہیں سوائے اس کے کہ بعضوں کا اپنا حال ہی ایسا ہے جو دعائے جسم بن جاتا ہے جیسے حضرت موسیٰ کی دعا تھی رَبِّ اِنِّی لِمَا اَنْزَلْتَ اِلَیَّ مِنْ خَبِرٍ فَفَقِیْرٌ۔ اے میرے اللہ جو بھی میری جھولی میں ڈال دے میں اس کا فقیر بیٹھا ہوں یہ نہیں تھا کہ دعا نہیں تھی، دعا تو تھی مگر دعا کی تعین نہیں تھی کہ کیا چیز ہو، ہر چیز جو خیرات کرتا ہے میری جھولی میں ڈال جائیں تیرا فقیر ہوں۔

ایک اور حدیث پہلے بھی اس مضمون کی گزری ہے حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ بیان کرتے ہیں کہ آنحضرت ﷺ نے فرمایا جو شخص یہ چاہتا ہے کہ اللہ تعالیٰ تکالیف کے وقت اس کی دعاؤں کو قبول کرے تو اسے چاہئے کہ وہ فراخی اور آرام کے وقت بکثرت دعا کرتا رہے۔ (سنن ترمذی ابواب

لقاء مع العرب

(۷ مارچ ۱۹۹۵ء)

(مرتبہ: صفدر حسین عباسی)

کا قیام ہوا ہے۔

سب سے پہلے تو یہ کہ خدا تعالیٰ نے آنحضرت ﷺ کے ساتھ کیا ہوا یہ وعدہ پورا فرمایا جس کا ذکر قرآن کریم میں سورۃ الجمعہ میں یوں فرمایا:

”هُوَ الَّذِي بَعَثَ فِي الْأُمِّيِّينَ رَسُولًا مِّنْهُمْ يَتْلُو عَلَيْهِمْ آيَاتِهِ وَيُزَكِّيهِمْ وَيُعَلِّمُهُمُ الْكِتَابَ وَالْحِكْمَةَ . وَإِنْ كَانُوا مِن قَبْلُ لَفِي ضَلَالٍ مُّبِينٍ . وَأَخْرَجْنَا مِنْهُمْ لَمَّا يَلْحَقُوا بِهِمْ وَهُوَ الْعَزِيزُ الْحَكِيمُ“ (سورۃ الجمعہ: ۴، ۵)

اس کا مطلب یہ ہے کہ وعدہ کا دوسرا حصہ ایک ایسے زمانہ میں پورا ہوا جو آنحضرت ﷺ کے وقت کے بہت بعد میں آنے والا ہے۔ جس بنا پر اس

کا اخراج منہم کے حوالہ سے ذکر کیا۔ یہ وہ وعدہ ہے جس میں احمدیت کی تصویر ابھرتی ہے۔ تمام قدیم مسلمان علماء اس وعدہ کے مختلف پہلوؤں پر بحث لایا کرتے تھے اور سب اس نکتہ پر متفق تھے کہ

آخری زمانہ میں جو یقیناً آج کل کا زمانہ ہے خدا تعالیٰ ”الْإِمَامَ الْمَهْدِيَّ“ کے نام سے ایک مصلح مبعوث فرمائے گا۔ نیز ایک اور مصلح کا بھی ذکر فرماتا ہے جو

”الْمَسِيحُ“ کے نام سے آئے گا۔ ہم ان دونوں ”الْإِمَامَ الْمَهْدِيَّ“ اور ”الْمَسِيحُ“ کے بارہ میں گزشتہ مجالس سوال و جواب میں گفتگو کر چکے ہیں

اس لئے اس کی تفصیل میں نہیں جاؤں گا۔ سوائے اس کے کہ آپ اس کی ضرورت محسوس کریں اور اس بارہ میں مجھ سے سوال کریں۔ لیکن یہ یاد رکھیں

کہ جس احمدیت پر ہمارا ایمان ہے وہ اصل میں قرآن کریم میں مذکور وعدہ کے مطابق وہ لوگ ہیں جنہیں

آخرین کے نام سے یاد کیا گیا ہے اور وہ خدا تعالیٰ کے فضل سے ایسے ماحول میں نشوونما اور پرورش پائیں گے کہ ان کی صفات و مراتب ایمانی، صدق و راستی،

تقویٰ اور تزکیہ نفس، انہیں ان اولین کے دائرہ میں داخل کر دیں گے جو آنحضرت ﷺ پر ایمان لائے اور آپ کے انصار کہلائے۔ یہ پیشگوئی اس لحاظ سے

بھی ان پر چپاں ہوگی کہ انہیں وہی ہی مشکلات و تکالیف اور ابتلاؤں کا سامنا کرنا پڑے گا اور جانوں کی قربانیاں پیش کرنی پڑیں گی جیسی کہ آنحضرت ﷺ اور آپ کے صحابہ رضوان اللہ علیہم نے

قربانیاں دیں۔

یہ میرا مختصر سا جواب ہے کہ احمدیت جس پر ہمارا ایمان ہے خدا تعالیٰ کسی فتنہ کردہ ہے۔ لیکن عام طور پر لوگ خدا تعالیٰ کا نہیں بلکہ انسانوں میں سے بانیوں کا ذکر کرتے ہیں۔ اگر سائل نے اس نکتہ نظر سے جواب

”لقاء مع العرب“ مسلم ٹیلی ویژن احمدیہ (MTA) انٹرنیشنل کے مقبول ترین پروگراموں میں سے ایک نہایت مفید، دلچسپ اور ہر دلچیز پرور گرام ہے۔ اس میں سیدنا حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز عربوں کے سوالات کے جواب انگریزی زبان میں ارشاد فرماتے ہیں اور پھر ان کا عربی ترجمہ پیش کیا جاتا ہے۔ اردو ان احباب کے استفادہ کے لئے لقاء مع العرب کے ان پروگرامز کا خلاصہ ادارہ بدر اپنی ذمہ داری پر پیش کرنے کی سعادت حاصل کر رہا ہے۔ ان پروگراموں کی آئیو، ویڈیو کیسٹس آپ اپنے ملک کے مرکزی مشن میں قائم شعبہ سمعی بصری سے یا شعبہ آئیو / ویڈیو مسجد فضل لندن یو کے سے بھی حاصل کر سکتے ہیں۔ (ادارہ)

احمدیت کا تعارف

اور مختصر تاریخ

حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز مجلس میں رونق افروز ہوئے اور فرمایا: مجھے علم ہوا ہے کہ عرب جو یہ پروگرام دیکھتے ہیں وہ بالکل ابتداء سے احمدیت کی الف ب جانا چاہتے ہیں۔ کہ احمدیت کیا ہے اور کیسے اس کا آغاز ہوا؟ شاید انہیں یہ معلوم نہیں کہ ہمارے مخالفین جسے قادیانیت کے نام سے پکارتے ہیں وہ احمدیت ہی ہے۔ ان عربوں نے احمدیت کے متعلق بہت سی باتیں کنفیوٹ کرنے والی سنی ہو گئی اس لئے آئیے ہم آج ان کے لئے احمدیت کا تعارف بالکل سادہ طریق پر پیش کرتے ہیں کہ احمدیت کیا ہے۔ اور قطع نظر اس کے کہ احمدیت پر کیا کیا الزام تراشیاں کی جاتی ہیں احمدیت کی مختصر تاریخ پیش کرتے ہیں۔ اس پس منظر کو سامنے رکھ کر میں حللی صاحب سے کہوں گا کہ وہ احمدیت کے مختلف حصوں سے متعلق سوال پیش کریں۔

سوال: جماعت احمدیہ کے بانی کون ہیں؟ اور کن وجوہ کی بنا پر اس جماعت کا قیام عمل میں لایا گیا؟

جواب: حضور انور ایدہ اللہ نے فرمایا: اس زمین پر کوئی انسان نہیں ہے جس نے فی الحقیقت احمدیت کی بنیاد رکھی ہو۔ کیونکہ احمدیت جس پر ہمارا ایمان ہے خدا تعالیٰ کی قائم کردہ ہے۔ جس طرح کہ اسلام کی بنیاد حضرت رسول کریم ﷺ نے نہیں بلکہ خدا تعالیٰ نے رکھی ہے۔ احمدیت کی بنیاد اسلام سے باہر نہیں بلکہ اس کے اندر ہی اس

طلب کیا ہے تو میں اس لحاظ سے بھی اس سوال کا جواب دوں گا۔

جب یہ کہا جاتا ہے کہ حضرت محمد رسول اللہ ﷺ اسلام کے بانی ہیں اور دوسروں کے متعلق بھی اس نسبت سے بات کی جاتی ہے کہ حضرت موسیٰ یہودیت کے بانی تھے اور فلاں نبی فلاں مذہب کا تو میرا خیال ہے یہ درست بیان نہیں ہے۔ تمام مذاہب خدا تعالیٰ کے ہاتھ کے قائم کردہ ہیں۔

ہاں البتہ انبیاء چونکہ خدا تعالیٰ کی نمائندگی میں آتے ہیں اس لئے ان کے ذریعہ ان مذاہب کی شناخت کی جاتی ہے۔ اس مفہوم میں اسلام کے دائرہ میں ہی احمدیت کی بنیاد حضرت مرزا غلام احمد قادیانی نے

رکھی۔ جو پنجاب کے ایک چھوٹے سے گاؤں قادیان میں ۱۸۳۵ء میں پیدا ہوئے۔ آپ مغل خاندان سے تعلق رکھتے تھے جو بیک کہلاتا تھا۔ مغلوں میں

بیک کا لفظ عام مستعمل تھا لیکن حقیقت میں یہ وہ مغل نہیں تھے جو ہندوستان فتح کرنے آئے تھے۔ یہ خاندان فارس سے یہاں آکر آباد ہوا تھا اور کئی سو

سال تک فارس میں آباد رہا۔ اور اس سے قبل ممکن ہے کسی اور علاقہ سے آئے ہوں مجھے اس کا علم نہیں لیکن فارس میں ایک طویل عرصہ رہنے کی وجہ سے

فارسی کہلاتے تھے۔ مغل بادشاہ بابر کے دور حکومت میں یہ خاندان انڈیا آیا اور چونکہ یہ خاندان بھی مغل کہلاتا تھا اور اپنے علاقہ میں خاص عزت اور اثر و رسوخ رکھتا تھا اس بنا پر مغل بادشاہ کی طرف

سے عزت افزائی کے طور پر اس خاندان کو ۷۰ دیہات ملکیت میں دئے گئے جن پر یہ خاندان باقاعدہ حکومت کرتا تھا۔ گویا ایک چھوٹی سی ماتحت ریاست، ریاستی خود مختاری اصول کے تحت اس

خاندان کو دی گئی تھی جہاں وہ اپنے اصول و قوانین نافذ کرتا تھا۔ سکھوں کے زمانہ تک یہ دیہات اس خاندان کے پاس رہے۔ بعد میں پنجاب میں بدظمی

اور طوائف الملوک کے وقت سکھوں نے لڑائی کر کے ان دیہات پر قبضہ کر لیا اور اس خاندان کا اثر و رسوخ جاتا رہا۔ پھر جب رنجیت سنگھ کو طاقت نصیب ہوئی تو ان دیہات میں سے چند دیہات غیر ریاستی

حقوق کے ساتھ ہمارے خاندان کو واپس کئے گئے جو قادیان سمیت صرف چار گاؤں تھے اور یہ وہ وقت تھا جب انگریز آئے اور انہوں نے اپنے قوانین و اصول

نافذ کئے۔ حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیانی ۱۸۳۵ء میں پیدا ہوئے۔ اس سے قبل انڈیا میں انگریز راج قائم ہو چکا تھا۔

حضور انور نے محترم حللی صاحب کو مخاطب کر کے فرمایا، آپ چاہیں تو مجھ سے یہ سوال کر سکتے ہیں کہ کیوں اور کس اختیار کی بنا پر میں تہدی سے

کہہ سکتا ہوں کہ قرآن کریم میں جو وعدہ ہے وَأَخْرَجْنَا مِنْهُمْ کہ ان لوگوں کا اخلاقی، دینی اور روحانی معیار و مرتبہ اس درجہ بلند کیا جائے گا کہ وہ ان اولین میں شمار ہونگے جن کی اصلاح و تربیت آنحضرت ﷺ نے کی۔ یہ بہت بڑا دعویٰ ہے۔ ہو سکتا ہے اس تعلق میں بعض لوگ میرے ساتھ اتفاق نہ کریں۔

قرآن کریم نے بڑی تفصیل کے ساتھ اس مسئلہ پر بات کی ہے۔ ان لوگوں کے بارہ میں جو آخرت میں آنے والے ہیں، مرنے کے بعد کی آخرت میں نہیں بلکہ اسی زمین پر بعد کے زمانہ میں

اور ان میں سے بعض لوگوں کا درجہ خدا کی نظر میں ایسا بلند ہوگا کہ وہ ثَلَاثَةٌ مِنَ الْأَوَّلِينَ۔ وَ ثَلَاثَةٌ مِنَ الْآخِرِينَ (الواقعة: ۴۰، ۴۱) کہلا سکیں گے۔ ان میں سے ایک جماعت ثلثہ ہوگی اور پھر ایک اور جگہ

فرماتا ہے۔ ثَلَاثَةٌ مِنَ الْأَوَّلِينَ وَ قَلِيلٌ مِّنَ الْآخِرِينَ (المواقعة: ۱۳) وہ سارے بالکل ایک دوسرے کے برابر نہیں ہونگے کیونکہ پہلی مرتبہ

جب آنحضرت ﷺ خود تشریف لائے، آپ کا لوگوں کی اصلاح و تربیت و تقویٰ کے معیار کو بلند کرنا ایسا بے نظیر و لاٹھانی تھا کہ آپ کے بعد آپ کی ماتحتی

میں خواہ کیسا ہی بلند مرتبہ نبی مبعوث ہو جاتا وہ اپنے ماننے والوں کو اس درجہ کمال تک نہیں پہنچا سکتا تھا۔

یہ بہت ہی خوبصورت آیت ہے جو آپ کی بعثت اولیٰ اور بعثت ثانیہ کے درمیان فرق اور موازنہ کو پیش کر رہی ہے۔ جب آپ پہلی مرتبہ

ظاہر ہوئے تو آپ کے تبعین کا معیار روحانی بھی بہت بلند تھا اور تعداد بھی بہت زیادہ تھی۔ اس لئے جب بھی ان کا ذکر ہو تو قرآن کریم نے فرمایا ثَلَاثَةٌ

مِنَ الْأَوَّلِينَ۔ ”ثَلَاثَةٌ مِنَ الْأَوَّلِينَ“ کبھی ان کے لئے قَلِيلٌ مِنَ الْأَوَّلِينَ نہیں فرمایا۔ لیکن جب آپ کی بعثت ثانیہ کا ذکر ہوا، بے شک کہ قرآن کریم

فرماتا ہے وَأَخْرَجْنَا مِنْهُمْ گویا کہ آپ دوبارہ تشریف لائیں گے۔ لیکن آیات قرآنی ہمیں یقینی

خبر دے رہی ہیں کہ آپ بنفس نفیس اسی وجود کے ساتھ ظہور نہیں فرمائیں گے بلکہ آپ کی خوبی پر

اور کامل متابعت میں کوئی دوسرا وجود اپنی انتہائی کوشش فرمائے گا لیکن اس کے ماننے والوں کا اولین

کے ساتھ مقابلہ نہیں ہو سکے گا۔ اس کے ذریعہ آخرین کی پیشگوئی تو ضرور پوری ہوگی ایک قلیل تعداد اس کے ماننے والوں کی مرتبہ و مقام میں ضرور

اولین کے مرتبہ تک پہنچے گی۔ بے شک کہ ان سب کا معیار ویسا اعلیٰ و ارفع نہیں ہوگا۔ اس لئے دوسری جگہ ثَلَاثَةٌ مِنَ الْآخِرِينَ سے مراد اس وجود کے ماننے والوں کی کثرت تعداد مراد ہے جو روحانیت میں

طالبان دعا۔

آٹو ٹریڈرز

Auto Traders

16 بیکولین کلکتہ 700001

دکان- 248-5222, 248-1652

27-0471-243-0794 رہائش

ارشاد نبوی

خَيْرُ الزَّادِ التَّقْوَى

سب سے بہتر زاد راہ تقویٰ ہے

مناجیب

رکن جماعت احمدیہ ممبئی

درمیانہ درجہ کے حامل ہونگے۔ انہیں اولین جیسا اعلیٰ مقام روحانیت نصیب نہیں ہوگا۔ اس ایمانی، روحانی و اخلاقی معیار کو سامنے رکھ کر قرآن کریم فرماتا ہے ”ثَلَاثَةٌ مِنَ الْأَوَّلِينَ وَ ثَلَاثَةٌ مِنَ الْآخِرِينَ“ ایک کثیر تعداد پہلوں کی اور ایک کثیر تعداد بعد میں آنے والوں کی۔ لیکن جہاں اعلیٰ مرتبہ و مقام اور معیار روحانیت کی بات کرتا ہے تو فرماتا ہے ”ثَلَاثَةٌ مِنَ الْأَوَّلِينَ وَقَلِيلٌ مِنَ الْآخِرِينَ“ بہت ہی خوبصورت بیان ہے۔

تاریخی نقطہ نگاہ سے اس پر غور کریں تو ایک دلچسپ امر سامنے آتا ہے وہ یہ کہ آنحضرت ﷺ کے صحابہؓ جو آپ کے ساتھ مدینہ میں اور اس سے پہلے مکہ میں رہے وہ یقیناً حضرت مسیح موعودؑ کے صحابہ کے مقابلہ میں جو آپ کے ساتھ قادیان میں رہے تعداد میں بہت زیادہ تھے۔ میں ہاتھوں کی بات نہیں کر رہا ہوں جو آپ کے پاس آئے اور پھر وہیں کے ہو کر رہ گئے اور آپ سے براہ راست فیضیاب ہوئے ”المہدی“ کے اصحاب کی نسبت تعداد میں بہت زیادہ تھے۔ بے شک کہ اصحاب الیمین، وہ جنہوں نے باقی ساری دنیا میں فیض حاصل کیا وہ تو بہت بڑی ثلثہ ہے لیکن یہ سب تو بعد میں آئے۔

اللہ تعالیٰ خوش قسمت جنتیوں کے لئے جنت کی نعماء کا ذکر کرتے ہوئے فرماتا ہے ”الْأَصْحَابُ الْيَمِينِ“ یہ جنت کی نعماء جن کا بھی ہم نے ذکر کیا ہے اصحاب الیمین کے لئے ہوگی۔ ثَلَاثَةٌ مِنَ الْأَوَّلِينَ وَ ثَلَاثَةٌ مِنَ الْآخِرِينَ اولین کی جماعت اور آخرین کی جماعت کثرت تعداد میں ایک دوسرے سے مماثلت رکھیں گی۔ اصحاب الیمین، بہت عمدہ اور اعلیٰ قسم کی تعریف ہے لیکن اولین کی جماعت میں الْمُقَرَّبُونَ جیسی نہیں۔ الْمُقَرَّبُونَ والا گروہ درجہ میں بہر حال اونچا رہے گا۔ قرآن کریم درمیانی عرصہ کے لوگوں کا ذکر کرتے ہوئے فرماتا ہے۔

﴿وَأَصْحَابُ الشَّمَالِ . مَا أَصْحَابُ الشَّمَالِ . فِي سَمُومٍ وَ حَمِيمٍ . وَ ظِلٍّ مِّنْ يَحْمُومٍ . لَا يُبَارِدُ وَ لَا كَرِيمٍ . إِنَّهُمْ كَانُوا قَبْلَ ذَلِكَ مُتْرَفِينَ . وَ كَانُوا يُصْرَفُونَ عَلَى الْجَنِّ الْعَظِيمِ . وَ كَانُوا يَقُولُونَ . إِنَّا مِنَّا وَ كُنَّا تُرَابًا وَ عِظَامًا . إِنَّا لَمَبْعُوثُونَ . أَوْ أَبَاؤُنَا الْأَوْلَادُونَ﴾

(سورة الواقعة: ۳۲ تا ۳۹)

اس کے جواب میں قرآن کریم فرماتا ہے کہ ابھی ہم نے اصحاب الیمین کا ذکر ختم نہیں کیا:

﴿قُلْ إِنَّ الْأَوَّلِينَ وَالْآخِرِينَ . لَمَجْمُوعُونَ إِلَى مِيقَاتٍ يَوْمَ مَعْلُومٍ﴾

(سورة الواقعة: ۵۰، ۵۱)

یہ دونوں خوش قسمت جماعتیں اور گروہ ایک وقت میں جس کا علم خدا کو ہے جمع کی جائیں گی۔ کس طرح ان دونوں کو جمع کیا جائے گا؟ دو طریق پر۔ پہلے اس دنیا میں و آخرین دنہم لَمَّا يَلْحَقُوا بِهِمْ کے وقت۔ دوسرے آخرت میں موت کے بعد انہیں اکٹھا کیا جائے گا اور ان کے اعمال کی جزاء میں انعام و اکرام سے نوازا جائے گا۔ اور ان اولین و

آخرین کے زمانوں کے درمیان ایک طویل مصلحت و مگر اسی کا زمانہ ہے جس کے متعلق فرمایا:

”ثُمَّ إِنَّكُمْ أَنْتَ الْصَّالُونَ الْمَكْدُوبُونَ . لَا يَكْلُونَ مِنْ شَجَرٍ مِّنْ زُقُومٍ“۔ (الواقعه: ۵۲، ۵۳)

اے تکذیب و تکفیر سے کام لینے والو تمہیں ضرور سزا دی جائے گی۔ تکفیر و تکذیب میں جلد بازی سے کام نہ لو۔ پھر ان سے کہا جائے گا:

”فَمَا لَبُثُونَ مِنْهَا الْبَطُونَ . فَشَرِبُونَ عَلَيْهِ مِنَ الْحَمِيمِ . فَشَرِبُونَ شَرْبَ الْهَيْمِ . هَذَا نُزُلُهُمْ يَوْمَ الدِّينِ“۔ (الواقعه: ۵۳ تا ۵۷)

قیامت کے روز اس طریق پر ان کی مہمان نوازی ہوگی۔

☆.....☆.....☆

سوال: محترم علمی شافی صاحب نے درخواست کی کہ حضور! حضرت امام مہدیؑ اور مسیح موعودؑ کے تاریخی حالات و واقعات سے متعلق کچھ ارشاد فرمادیں۔

جواب: حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بضرہ العزیز نے ارشاد فرمایا: جیسا کہ میں پہلے بیان کر چکا ہوں کہ حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیانی، امام مہدیؑ و مسیح موعودؑ ۱۸۳۵ء میں قادیان میں پیدا ہوئے۔ وہ بہت مشکل اور بدامنی کے حالات تھے۔ مسلمانوں، سکھوں اور انگریزوں میں لڑائی اور فسادات کا زمانہ تھا۔ حضرت مرزا غلام احمد صاحب ابتداء ہی سے خدا تعالیٰ کی عبادت میں مشغول رہتے نیز مخلوق خدا اور انسانیت کی خدمت کے لئے ہمہ تن مصروف کار رہتے تھے۔ یہ حالات ہمیں صرف آپ کی یادداشتوں سے ہی معلوم نہیں ہوتے بلکہ ہندو اور غیر مسلم جو اس گاؤں میں رہتے تھے انہوں نے اس بات کی شہادت دی۔ ان میں سے بعض نے جنہوں نے لمبی عمر پائی میرے سامنے اس بات کی گواہی دی۔ قادیان کے ایک ہندو لیڈر لالہ ملاواہل اور اسی طرح اور بھی بہت سے ہندو اور سکھ بڑی گہری محبت و عقیدت سے حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیانی کا ذکر کرتے تھے۔ ایسا کیوں تھا؟ اس لئے کہ بچپن سے ہی آپ نے اپنا آپ خدا تعالیٰ اور اس کی مخلوق کی خدمت کے لئے وقف کر دیا تھا۔ خالق حقیقی سے ایسی محبت تھی کہ اس محبت میں دن رات قرآن کریم کے مطالعہ اور اس پر غور و فکر میں نہاں رہتے اور اپنا سارا وقت احادیث اور دوسرے اسلامی لٹریچر کے مطالعہ میں گزارتے۔ مسجد میں جاتے تھے تو باقی سب لوگ وہاں سے فارغ ہو کر چلے جاتے لیکن آپ وہیں نوافل کی ادائیگی اور خدا تعالیٰ کے ذکر اور عبادت میں مصروف رہتے۔ آپ کے متعلق یہ گواہی اس زمانہ میں قادیان میں رہنے والوں نے دی کہ اس طریق پر آپ نے اپنا بچپن گزارا۔

آپ کے والد صاحب کی آپ کے متعلق

گواہی بعض سکھوں کی زبانی ملتی ہے جو ایک مرتبہ قادیان کے ایک دوسرے حصہ سے آپ کے والد صاحب کو ملنے کے لئے آئے۔ انہوں نے آپ کے والد صاحب سے استفسار کیا کہ جہاں تک ہمیں علم ہے آپ کا ایک اور بیٹا بھی ہے جسے ہم نے کبھی نہیں دیکھا لیکن ہمیں پتہ ہے کہ آپ کا ایک اور بیٹا بھی ہے۔ تو آپ کے والد صاحب نے انہیں جواب دیا کہ وہ ”مسیٹر“ ہو گیا ہے۔ پنجابی میں ”مسیٹر“ اسے کہتے ہیں جو مسجد ہی کا ہو کر رہ جائے اور وہاں سے نکلے ہی نہ۔ اس لئے تم جا کر دیکھو، مسجد کی کسی صف میں لپٹا پڑا ہوگا۔ کیونکہ حقیقت میں بعض دفعہ ایسا ہوا کہ جب آپ عبادت کرتے کرتے تھک جاتے اور سنانے کے لئے لیٹ جاتے، مسجد کا خادم آتا اور صفوں کو لپیٹ دیتا۔ ایک دفعہ واقعہ ایسا ہوا کہ مسجد کے خادم نے صف میں آپ کو بھی ساتھ لپیٹ دیا۔ لیکن اس پر آپ نے کسی ناراضگی کا اظہار نہیں فرمایا۔ تھوڑی دیر بعد آرام سے اس لپیٹی ہوئی صف میں سے باہر نکل آئے۔ میں آپ کو صرف ان کے فطرتی بچپن اور اس کے لوگوں پر اثر کے بارہ میں بتانا چاہتا ہوں۔

جہاں تک آپ کی انسانیت اور مخلوق خدا سے رشتہ محبت کا تعلق ہے اس کا اظہار اس بات سے ہوتا ہے کہ آپ بچپن میں ہمیشہ ہی اپنے ہم عمر غریب لڑکوں کے ساتھ اپنا کھانا بانٹ لیا کرتے تھے اور یہ آپ کی مستقل عادت تھی۔ آپ نے کبھی بھی اپنے افراد خاندان کے ساتھ بیٹھ کر کھانا نہیں کھایا۔ ہمیشہ کہتے کہ میرا کھانا مجھے دے دیں میں باہر جا کر کھاؤں گا۔ باہر جا کر دوسرے غریب بچوں میں تقسیم کر دیتے تھے۔ وہ کھانا یقیناً شاہی خاندان کے

معیار کے مطابق اچھا کھانا ہوتا تھا لیکن اپنے لئے بہت سستی چیز خریدتے۔ آدھے پیسہ سے بچے ہوئے پنے خریدتے اور یہ اپنے لئے کافی سمجھتے تھے۔ سارا بچپن آپ نے اسی حالت میں گزارا۔ جب آپ بڑے ہوئے تو آپ کے والد صاحب نے اصرار کیا کہ جیسے بھی ہے اپنے لئے کوئی ملازمت ڈھونڈو کیونکہ اپنی اس جاگیر کو فائدہ پہنچانے کے لحاظ سے تم سب سے ناکارہ اور بے فائدہ فیملی ممبر ہو۔ میں تم سے کچھ بھی فائدہ نہیں اٹھا سکتا۔ جبکہ دوسرے بچے باہر جاتے ہیں، تعلیم حاصل کرتے ہیں اور دوسرے کام کرتے ہیں لیکن تمہارا طریق زندگی ہمارے خاندانی دستور کے مطابق نہیں ہے۔ بیشک کہ ہم آج کل غریب ہو گئے ہیں لیکن ہمارا خاندان راج کرنے والا خاندان ہے۔

ان کے والد صاحب نے اصرار کیا اور کہا کہ میں سیالکوٹ میں تمہارے لئے ایک کورٹ میں ملازمت کا انتظام کرتا ہوں۔ کیونکہ ان کے والد کا وہاں اثر و رسوخ تھا۔ پہلے تو حضرت مرزا غلام احمد صاحب نے اصرار کیا کہ میں یہ نہیں کروں گا اور انکار کی وجہ یہ بیان فرمائی کہ آپ نے مجھے ملازمت کے لئے کہا ہے جبکہ میں تو پہلے ہی خدا کی ملازمت اختیار کر چکا ہوں۔ آپ اور کیا ملازمت مجھ سے چاہتے ہیں۔ لیکن والد صاحب نے کہا کہ یہ میرا حکم ہے۔ تو آپ نے فرمایا اگر آپ کہتے ہیں کہ یہ آپ کا حکم ہے تو میرا خدا فرماتا ہے کہ والدین کی اطاعت کرو۔ اس لئے خدا تعالیٰ کے اس حکم کے تحت میں آپ کی بات ماننے کو تیار اور مجبور ہوں۔ اس طرح آپ نے چند سال سیالکوٹ ڈسٹرکٹ کورٹ میں

ESTD: 1898

MFRS OF ARMY INDUSTRIAL AND CIVILIAN FANGY SHOES

M. MOOSA RAZA SAHIB & SONS

NO 6 ALBERT VICTOR ROAD FORT BANGALORE - 560002 INDIA

☎: 6700558 FAX: 6705494

QURESHI ASSOCIATES

Manufacturer-Exporter-Importer of Leather, Silk & Cotton garments Leather Accessories, INDIAN Novelties & all kinds of Indian products.

Contact Person :- M. S. QURESHI (Prop)

Tel : 91-11-3282643 Fax : 91-11-3263992

Postal Address :- 4378/4B, Ansari Road Daryaganj New Delhi-110002 (INDIA)

پتے کی پتھری

خدا کے فضل اور رحم کے ساتھ پتے کی پتھری بغیر اپریشن کے دس دن کے اندر دیکھی دوائی سے نکل جاتی ہے مزید معلومات کیلئے درج ذیل پتہ پر رابطہ قائم کریں۔

Phone No : 01872-71152

حکیم عبد الحمید ملکانہ محلہ احمدیہ قادیان

آپ کے عہد میں جیا ہوتا کاش میں بھی بڑا ہوتا
زندگی کے ہر ایک صفحے پر آپ کے ہاتھ سے لکھا ہوتا
آپ کا قرب، آپ کا دیدار مرے ہر زخم کی دوا ہوتا
دشت و گلزار میں قدم بہ قدم آپ کے ساتھ چل رہا ہوتا
شب تیرہ میں روشنی کے لئے آپ کی یاد کا دیا ہوتا
جب جدائی کی بات کرتے تو میں سرپائے التجا ہوتا
ہجر میں آپ کا تخیل ہی مری تخیل کی قبا ہوتا
پھول بن کر عدو کے کانٹوں پر آپ کی راہ میں بچھا ہوتا
دشمن جاں کی سنگباری میں آپ کے سامنے کھڑا ہوتا
تشنگی میں سمندروں کی طرح آپ کی سمت میں بہا ہوتا
زور طوفان سے آپ کی خاطر میں اکیلا ہی لڑ گیا ہوتا
ساتھ ہوتا میں اپنے محسن کے وقت جب بھی بہت کڑا ہوتا
گو نجی ہفت آسمان پہ اگر ان کی دہلیز پر پڑا ہوتا
ایسا ہوتا کبھی اگر طاہر سوچتا ہوں میں کیا سے کیا ہوتا

(طاہر عسیم جرمی)

سے باہر نکلنا تھا کہ چھت اس زوردار دھماکے سے نیچے گری کہ پچی منزل کی چھت بھی ٹوٹ گئی۔ اس وقت آپ بالکل نوجوان تھے۔

۱۸۷۶ء میں آپ کے والد صاحب کی وفات سے چند گھنٹے قبل آپ کو الہام ہوا۔ اس سے قبل سچے رویہ و کثوف ہوتے تھے جو اپنے اپنے وقت پر پورے ہوتے رہے۔ اس وقت آپ کی عمر ۳۰ سال تھی۔ آپ کو الہام ہوا کہ آپ کے والد جلد ہی وفات پانے والے ہیں۔ الہام ہوا "والسما والطارق"۔ آپ کے والد ان دنوں بیمار تھے۔ جب آپ کو یہ الہام ہوا تو بہت پریشان ہوئے کیونکہ اس الہام سے پتہ چل گیا تھا کہ اس رات والد صاحب کی وفات ہونے والی ہے۔ پھر آپ کے دل میں خیال گزرا کہ میں نے کبھی بھی خاندانی جائیداد میں اپنے حصہ کی طرف توجہ نہیں کی۔ مجھے نہیں معلوم کہ کون کیا کرتا ہے۔ آمد و خرچ کیا ہے اور میرا حصہ کتنا ہے وغیرہ وغیرہ۔ آپ نے سوچا کہ میرے والد اور والدہ جو کچھ بھی ازراہ ہمدردی مجھے دے دیا کرتے تھے روٹی کپڑا وغیرہ۔ بس یہی کچھ مجھے یاد ہے۔ اب والد صاحب کی وفات کے بعد ان ضروریات زندگی کا کیا بنے گا۔ اس خیال کا آنا تھا کہ بڑی عظمت اور جلال کے ساتھ دوسرا الہام نازل ہوا "الینس اللہ بکاف غنڈہ" کیا خدا اپنے بندہ کے لئے کافی نہیں۔ اس الہام نے سر سے پاؤں تک آپ کو ہلا کر رکھ دیا۔ آپ خدا کے حضور گڑ گڑائے، سجدہ ریز ہو کر معافی کے طلبگار ہوئے کہ اے خدا مجھے معاف فرمادے تو میرا سہارا ہے۔ تیرے ہوتے ہوئے مجھے کسی چیز کی کچھ پروا نہیں۔ کون مرتا ہے مجھے کوئی غم نہیں۔ آپ کو اس الہام پر ایسا یقین کامل تھا کہ آپ نے کسی شخص کو امر ترس بھجوا یا جو قادیان سے ۱۶ میل کے فاصلے پر مغرب کی جانب ایک بڑا شہر تھا۔ اور کہا کہ وہاں جا کر کسی اچھے ماہر کی تلاش کر کے میرے لئے انگوٹھی تیار کرو جس پر "الینس اللہ بکاف غنڈہ" کندہ کیا گیا ہو تاکہ میں آئندہ کبھی بھی خدا تعالیٰ کے اس پیغام کو نہ بھولوں۔ اور یہ ہے وہ انگوٹھی (اس موقع پر حضور انور نے وہ انگوٹھی جو آپ نے دائیں ہاتھ کی انگشت مبارک میں پہنی ہوئی تھی۔ حاضرین مجلس کو دکھائی)۔ یہ میرے ہاتھ میں کیسے آئی یہ بھی دلچسپ کہانی ہے۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو مختلف وقتوں میں کئی الہام ہوئے جن میں سے بعض الہامات کی آپ نے انگوٹھیاں تیار کروائیں۔ اس طرح کی آپ کے پاس چار انگوٹھیاں تھیں۔ وفات پر آپ نے اپنے پیچھے تین بیٹے چھوڑے۔ ان

کلرک کی حیثیت سے ملازمت کی۔ یہ معمولی سی ملازمت تھی لیکن وہاں سے ہمیں قادیان سے باہر آپ کی حیات طیبہ سے متعلق شہادتیں ملتی ہیں۔ وہ لوگ جو غیر احمدی تھے، جنہیں اپنے ضلع میں عزت کا مقام حاصل تھا وہ سب آپ کے تقویٰ و پاکیزگی اور تعلق باللہ سے حد درجہ متاثر تھے کہ ایک عام کلرک اور نظائر معمولی نظر آنے والا انسان ہمیشہ ہی اسلام کی نمائندگی کرتے ہوئے عیسائیوں کے ساتھ بحث و مباحثہ میں مصروف رہتا۔ وہ عدالت ایک عیسائی عدالت تھی اور آپ اس کے ایک معمولی ملازم تھے۔ لیکن اس کے باوجود اسلام کی برتری ثابت کرنے کے لئے عیسائیوں سے بحث و مباحثہ، مسیح کی طرف منسوب ان کے دعویٰ پر انہیں چیلنج کرنے میں اور قرآن کریم سے ان کے مذہب کے موازنہ میں اپنا سارا وقت صرف کرتے۔ اور ہر وقت یہ ثابت کرنے کے لئے تیار رہتے تھے کہ قرآن کے مقابل پر بائبل کی کچھ بھی حقیقت نہیں۔ وہ تو اب محض فرضی قصے کہانیوں کی ایک کتاب ہے اور میں یہ سب کچھ بدلائل ثابت کر سکتا ہوں۔

آپ کی ابتدائی زندگی کے دوسرے حصہ کا تعلق سیالکوٹ میں قیام سے ہے جس میں آپ کے ساتھ خدا تعالیٰ کا کلام کرنا، آپ کی نگہداری و محافظت کا ذکر ملتا ہے۔ اس کے علاوہ بھی بہت سی روایات ملتی ہیں۔ لیکن سیالکوٹ جہاں آپ نے ملازمت اختیار کی وہاں کا ایک واقعہ بیان کرتا ہوں۔ ایک دفعہ آپ دوسرے کئی ساتھیوں کے ہمراہ ایک کمرہ میں قیام پذیر تھے جو دوسری منزل پر تھا۔ رات کا وقت تھا، سب سوئے ہوئے تھے۔ آپ نے دوسروں کو بھی جگایا اور فرمایا کہ میں نے چھت کے شہیر میں سے آواز سنی ہے گویا کہ وہ ٹوٹنے والا ہے اس لئے آؤ یہاں سے نکل چلیں۔ دوسروں نے کہا کہ چھوڑیں کیا بات کرتے ہیں۔ یہ کیسے ہو سکتا ہے۔ ہمیں آرام سے سونے دیں۔ لیکن آپ اکیلے وہاں سے نہیں نکلے۔ کچھ دیر کے بعد آپ نے پھر اپنے ساتھیوں سے فرمایا کہ دیکھو یہاں رکنا خطرناک ہے آؤ باہر چلیں۔ لیکن انہوں نے انکار کیا۔ تیسری مرتبہ پھر آپ نے ان سے کہا کہ خدا کے واسطے کیوں خود اپنی جانوں کو ہلاکت میں ڈالتے ہو میں تمہیں بتا رہا ہوں کہ یہ چھت گرنے والی ہے۔ آپ اس وقت تک کمرہ میں ٹھہرے رہے جب تک کہ سب کمرے سے باہر نہیں نکل گئے۔ اور یہ ان لوگوں کی گواہی ہے جو خود وہاں موجود تھے۔ سب سے آخر میں آپ باہر نکلے اور آپ کا کمرے

انگوٹھیوں میں سے ایک انگوٹھی میرے والد صاحب کے حصہ میں آئی اور دو انگوٹھیاں میرے بچاؤں کے حصہ میں۔ ممکن ہے اس بیان میں تھوڑی بہت کہیں غلطی ہو لیکن جہاں تک مجھے یاد ہے اسی طرح واقعہ ہوا لیکن سب سے اہم چیز جس پر سب کی نظرس تھیں وہ یہ انگوٹھی تھی جو میں نے پہنی ہوئی ہے۔ سب سے پہلی اور خاص انگوٹھی۔ بجائے اس کے کہ خاندان والے اس انگوٹھی کی خاطر جھگڑا کرتے کہ کون اس انگوٹھی کا حقدار ہے انہوں نے قرعہ اندازی کی اور قرعہ میرے والد صاحب کے حق میں نکلا۔ لیکن جب آپ فوت ہوئے تو آپ نے یہ وصیت فرمائی کہ اس انگوٹھی کی اہمیت اس بات سے بہت بالا ہے کہ یہ ہمارے خاندان کی وراثت میں رہے۔ اس لئے آئندہ جو بھی خلیفہ مند خلافت پر بیٹھے گا وہ اس انگوٹھی کو پہنے گا۔ اس طرح آپ کے بعد میرے بڑے بھائی حضرت مرزا ناصر احمد خلیفہ بنے تو ساری زندگی آپ نے اس انگوٹھی کو پہنا۔ آپ کو یہ انگوٹھی اس لئے نہیں دی گئی تھی کہ یہ خاندان کی ملکیت تھی بلکہ اس لئے کہ آپ خلیفہ بنے تھے۔ جب آپ فوت ہو گئے اور خدا تعالیٰ کے فضل سے میں خلیفہ بنا اور خلافت کی عظیم ذمہ داری مجھے سونپی گئی اس وقت سے یہ انگوٹھی میری انگلی میں ہے اور جب تک میں خلیفہ ہوں، یقیناً وفات تک، اس وقت تک یہ انگوٹھی میرے پاس رہے گی۔ یہ اس انگوٹھی کی کہانی اور پس منظر ہے جس پر الینس اللہ بکاف غنڈہ کندہ ہے۔

کل ہم پھر اس موضوع پر بات کریں گے

تبلیغ دین و نشر اشاعت کے کام پر ☆ مائل رہے تمہاری طبیعت خدا کرے

JANIC EXIMP

Manufacturers & Exporters of All kinds of Fashion Leather Products & General order Suppliers & Importers.

Off : 16D, Topsis 2nd Lane
Mullapara, Near Star Club
Calcutta - 700039

Ph. 3440150
Tle. Fax : 3440150
Pager No.: 9610 - 606266

بشکرہ الفضل لندن

انصار اللہ کی ذمہ داریاں

محمد فیروز الدین انور کلکتہ

اللہ تعالیٰ کا یہ سراسر فضل و احسان ہے کہ اس نے ہمیں اس زمانے کے مامور کی جماعت میں شامل ہونے کی توفیق بخشی اور پھر خدمت دین بجا لانے کے مواقع بھی عطا فرمائے۔ پس ہمارا فرض ہے کہ ہم اپنے اوقات اور اپنے اموال دین کیلئے خرچ کریں۔ اور اپنی اولاد کو ایسی تربیت دیں کہ وہ ہمارے بعد ہم سے بہتر رنگ میں سلسلہ کے کاموں کو سنبھال سکیں۔ ہم اپنے فرائض اور ذمہ داریوں کو سمجھیں اور اپنی ہمتوں کو بلند کرتے ہوئے اپنی کوششوں کو تیز سے تیز کر لیں۔

یہ غلبہ اسلام کی صدی ہے: ہمارے پیارے آقا حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز ہمیں بار بار توجہ دلا رہے ہیں کہ اس صدی میں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی لائی ہوئی تعلیم ساری دنیا میں پھیلانی ہے۔ اس لئے ہمارا اولین فرض ہے کہ ہم نہ صرف خود اسلام کی تعلیم پر پورا پورا عمل کریں بلکہ اپنی اولادوں اور نسلوں کی تربیت قرآن کریم کی تعلیمات کے مطابق اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اسوۂ حسنہ اور آپ کے پاک نمونہ کے مطابق کریں تاکہ وہ بھی اپنی جانی و مالی قربانیوں کے ذریعہ سے اسلام اور احمدیت کو دنیا میں پھیلانے کی کوشش جاری رکھیں اس طرح وہ بھی خدا تعالیٰ کی خوشنودی اور رضا کو حاصل کر سکیں۔

مسح موعود کے وقت عمریں بڑھادی جائیگی

حضرت مسیح موعود فرماتے ہیں کہ: اس کے معنی مجھے یہی سمجھائے گئے ہیں کہ جو لوگ دین کی خدمت کریں گے ان کی عمریں بڑھادی جائیں گی۔ جو دین کی خدمت نہیں کرتا۔ اس کی مثال بڑھے بیل کی طرح ہے کہ مالک جب چاہے اسے ذبح کر ڈالے۔ اور جو بچے دل سے دین کی خدمت کرتا ہے وہ خدا تعالیٰ کا عزیز ٹھہرتا ہے۔ اور اس کی جان لینے میں مالک کو خود تردد ہوتا ہے۔ اس لئے اللہ تعالیٰ نے بھی فرمایا وَأَمَّا مَا يَنْفَع النَّاسَ فَنِيْمُكُنْتُ فِي الْأَرْضِ لِعَنِي اللّٰهُ تَعَالٰی نے ان لوگوں کیلئے درازی عمر کا وعدہ فرمایا ہے جو دوسروں کو فائدہ پہنچانے والے ہوتے ہیں۔ اس کی یہی صورت ہے کہ لوگوں کو خدا تعالیٰ محبت پیدا کرنے اور اس کی توحید پر قائم ہونے کی ہدایت کرتا رہے۔ جیسا کہ فرمایا۔ وَتَوَاصَوْا بِالْحَقِّ۔

ہم انصار کو جماعت کے نوجوانوں کیلئے نمونہ بنانا ہو گا انصار کو چاہئے کہ جو عہد انہوں نے کیا ہے اس عہد کے الفاظ ہمیشہ ذہن میں حاضر رکھیں اور ان ذمہ داریوں کا احساس اپنے دلوں میں تازہ اور زندہ رکھیں جو وہ ہر اجتماع اور دینی اجلاس میں دہراتے رہتے ہیں۔

یہ جو عہد خدا اور رسول کی شہادت اور گواہی کے ساتھ کیا جاتا ہے نہایت اہم ہے اور اس پر پابندی بہت ضروری ہے۔ خدا نہ کرے کہ ہم اسے نبھانے میں ناکام رہیں اور یہ ذمہ داری کسی اور قوم کے ذریعہ پوری ہو۔

انصار اللہ کے عہد کے الفاظ

ہم میں سے ہر انصار اپنی زبان سے درج ذیل پانچ باتوں پر کاربند رہنے اور اس پر عمل پیرا ہونے کا عہد کرتا ہے آئیے ہم اپنے اس عہد کے الفاظ پر غور کرتے ہیں۔

اول: جس کا ہم اقرار کرتے ہیں یہ ہے کہ ہم اسلام اور احمدیت کی مضبوطی کیلئے انشاء اللہ آخر دم تک کوشش کرتے رہیں گے۔

دوم: کہ اسلام اور احمدیت کی اشاعت کیلئے انشاء اللہ آخر دم تک کوشش کرتے رہیں گے۔

سوم: کہ ہم نظام خلافت کی حفاظت کیلئے انشاء اللہ آخر دم تک کوشش کرتے رہیں گے۔

چہارم: کہ اسلام اور احمدیت کی مضبوطی کیلئے اور اس کی اشاعت کیلئے اور نظام خلافت کی حفاظت کیلئے بڑی سے بڑی قربانی پیش کرنے کیلئے ہمیشہ تیار رہیں گے۔

پنجم: پانچویں بات جس کا ہم اقرار کرتے ہیں یہ ہے کہ ہم اپنی اولاد کو ہمیشہ خلافت سے وابستہ رہنے کی تلقین کرتے رہیں گے۔

ان ہی پانچ باتوں کا اقرار اور ان پر عمل اور ان پر پابندی ہم سب انصار اللہ کی ذمہ داریاں اور اہم فریضہ ہے... غرض ہم نے پہلا عہد یہ کیا ہے کہ ہم اسلام اور احمدیت کی مضبوطی کیلئے آخر دم تک انشاء اللہ کوشش کرتے رہیں گے۔ تو کیا احمدیت اسلام سے الگ کوئی چیز ہے؟

احمدیت ہی دراصل حقیقی اسلام ہے

حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے قرآن پاک کی تمام تعلیمات پر خود عمل کر کے اپنی زندگی کے مختلف حالات میں جو نمونہ اپنے صحابہ کرام کے سامنے رکھا تھا۔ وہی زندگی کا نمونہ اسلام ہے۔ جس کو قرآن کریم نے مومنوں کیلئے اسوۂ حسنہ قرار دیا ہے۔ لیکن جب امت محمدیہ بہتر فرقوں میں بٹ گئی اور باہم بے پناہ اختلافات پیدا ہو گئے۔ تو اللہ تعالیٰ نے اپنے وعدہ کے مطابق اس گمراہی کے زمانے میں اختلافات کو دور کرنے کیلئے حضرت مرزا غلام احمد علیہ الصلوٰۃ والسلام کو مسیح موعود اور مہدی معبود بنا کر حکم و عدل کے طور پر مبعوث فرمایا ہے۔ آپ نے اپنے خدا داد علم و ہدایت کی روشنی میں تمام اختلافات کا تصفیہ فرما دیا اور اسلام کے گرد آلود چہرے کو نہایت صاف و شفاف کر کے دکھلایا اور دوسرے فرقوں سے امتیاز کی خاطر اپنی جماعت کا نام جماعت احمدیہ رکھا۔

پس احمدیت دراصل حقیقی اسلام کا ہی دوسرا نام ہے۔

اسلام اور احمدیت کی مضبوطی کیسے ہو؟

اسلام اور احمدیت کی مضبوطی دراصل اسلامی تعلیم پر صحیح صحیح عمل پیرا ہونے کی جاسکتی ہے۔ کیونکہ اسلامی تعلیم پر مکلفہ عمل پیرا ہونا اسلام سے محبت کی دلیل ہے۔ اور اسلام سے محبت اور والہانہ عشق ہی اسلام اور احمدیت کی مضبوطی کا باعث ہوگی۔

پس اسلام اور احمدیت کی مضبوطی اپنے دلور میں کتاب اللہ سے ہی اور اس کے مطالعہ سے ہی پیدا ہو سکتی ہے۔

کتاب اللہ کو چھوڑ کر دوسری کسی کتاب یا کسی اور ذریعہ سے اسلام اور احمدیت کی مضبوطی دلوں میں پیدا نہیں ہو سکتی۔ البتہ کتاب اللہ کے ساتھ احادیث کا مطالعہ اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور آپ کے خلفاء عظام اور علماء کرام کی کتب کا مطالعہ بھی کتاب اللہ کو سمجھنے میں مدد دیتے ہیں۔ چونکہ کتاب اللہ ہی ہمارے ایمان کی بنیاد ہے۔ اور یاد رکھیں کہ صرف سنی سنائی باتوں سے ہمارے ایمانوں اور عملوں میں مضبوطی پیدا نہیں ہو سکتی۔ کیونکہ یہ ہمارا اور آپ سب کا کھلا کھلا مشاہدہ اور تجربہ ہے اور جو عمارت بے بنیاد صرف سطح زمین پر کھڑی کر دی جاتی ہے۔ وہ عمارت کبھی ہو ا کرتی ہے۔ کبھی بھی گر سکتی ہے۔

بالکل اسی طرح اسلام اور احمدیت کی بنیاد ہی قرآن کریم اور اسوۂ رسول صلی اللہ علیہ وسلم ہے۔ اگر ہم اسلام کی بنیاد، قرآن کریم ہی نہ جانتے ہوں۔ تو پھر اسلام اور احمدیت کی کون سی پختہ بنیاد ہمارے پاس ہوگی۔ اسی لئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی جماعت کو بار بار اسی کی طرف توجہ دلائی ہے اور فرماتے ہیں۔

دل میں یہی ہے ہر دم تیرا صحیفہ چوموں قرآن کے گرد گھوموں کعبہ مرا یہی ہے پھر فرمایا: جو لوگ قرآن کو عزت دیں گے وہ آسمان پر بھی عزت پائیں گے۔

ہمارا دوسرا عہد ہے کہ ہم اسلام اور احمدیت کی اشاعت کیلئے انشاء اللہ آخر دم تک کوشش کریں گے۔

اس عہد میں اشاعت دین کی عالمگیر مہم میں اپنی ساری کی ساری صلاحیتوں کے ساتھ شامل ہونے کی طرف اشارہ ہے یعنی اشاعت اسلام کے کاموں میں اپنے اوقات بھی اموال بھی، آرام بھی، جانیں بھی اور اولاد بھی لگا دینا مراد ہے۔

اسلامی تعلیمات پر غور کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ اشاعت دین کا کام ان چار ستونوں پر ہی کھڑا ہو سکتا ہے۔

۱۔ تبلیغ ۲۔ تعلیم ۳۔ تنظیم ۴۔ تربیت

۱۔ تبلیغ: تبلیغ یہی ہے کہ جو کچھ ہم نے اسلام اور احمدیت کی صداقت کو جاننا پہچانا ہے اس کی ہی اشاعت اور اس کی ہی تبلیغ سب سے پہلے اپنے عزیز واقارب اور رشتہ داروں میں کرتے رہنا۔ اور پھر اس کے بعد غیر رشتہ دار دوستوں اور دیگر عوام میں بطریق گفتگو تذکرہ کرتے رہنا چاہئے۔

۲۔ تعلیم و تربیت: اس سے مراد اپنی اور ذیلی تنظیمات۔ خدام۔ اطفال۔ اور ناصرات و لجنہ کی تعلیم و تربیت کا اہتمام کرنا کرنا۔ ضروری ہے۔ ورنہ اگر ہماری نسل ہماری اولاد بے دین۔ بے ادب اور بے علم دے تربیت ہو تو وہ خدا کو پہچان سکتی ہے۔ اور نہ والدین کا احسان ادا کر سکتی ہے۔ اور نہ بزرگوں کا احترام کرتی ہے۔ بلکہ ابن الوقت بن کر عیش و آرام اور بے دینی کی طرز زندگی میں محو ہو کر سلسلہ اور قوم و خاندان کی بدنامی کا باعث ہو جاتی ہے۔

۳۔ تنظیم: اس سے مراد یہ کہ افراد جماعت میں باہمی محبت و اخوت کو مضبوط کرنے کیلئے اللہ کی مشکلات و مطالبات و ضروریات سننے اور سمجھنے اور ان کو حل کرنے کی طرف توجہ دینا بھی بہت ضروری ہے مثلاً بچوں کی تعلیم و تربیت کا انتظام نوجوانوں کو روزگار اور کاروبار کے مشورے اور لڑکیوں کے رشتے ناٹوں کا اہتمام ہم انصاروں پر ہی عائد ہوتا ہے۔

۴۔ مالی قربانی: اشاعت اسلام کے اہم ارکان تبلیغ، تعلیم و تربیت اور تنظیم ہیں۔ ان سب کیلئے بھاری اخراجات کی ضرورت ہے۔ اور یہ ضرورت موجودہ دور میں جبکہ صداقت کے مقابلہ میں باطل کی طاقتیں بے انتہا ساز و سامان اور ان گنت مال و زر سے آراستہ ہیں۔ بہت اہمیت اختیار کر گئی ہیں۔ ان کا مقابلہ کرنے کیلئے ہم کو بھی پوری پوری قوت ایمانی کے ساتھ ہر وقت تیار رہنا ہے۔

اس وقت جماعت پر بہت ساری ذمہ داریوں کا بوجھ ہے۔ جن میں اول نمبر اسلام کی خدمت اور اشاعت کیلئے نئے نئے اخراجات درپیش ہیں۔ جس تیز رفتاری سے جماعت احمدیہ اکتاف عالم میں پھیل رہی ہے۔ اس رفتار سے ہم کو بھی مالی قربانیوں میں بڑھتے رہنا ہے۔ پس ایسے نازک دور میں ہم انصار اللہ کا فرض ہے کہ پہلے خود اپنے اپنے وعدہ جات کی سرفیصد ادا کیگی کرتے ہوئے افراد جماعت میں مالی قربانیوں کے فوائد و برکات سنائیں اور اتفاق فی سبیل اللہ کے الہی وعدہ کا بار بار تذکرہ کرتے رہیں۔ اور جماعتی افراد کو اپنی صحیح آمد پر لازمی چندہ جات با شرح ادا کیگی کی طرف توجہ دلاتے رہیں۔ اور یہ کوشش کرتے رہیں کہ جماعت میں کوئی ایک فرد بھی ناہندہ نہ رہے پائے۔ آج مال کی محبت میں ہی انسان خدا سے اور اس کی نعمتوں سے غیر محسوس طور پر محروم ہو رہا ہے۔ آج کے زمانہ کی سب سے بڑی اور سب سے زیادہ بابرکت اور مقبول عبادت اتفاق فی سبیل اللہ اور مالی قربانی ہی ہے۔

ہمارا تیسرا عہد ہے کہ ہم نظام خلافت کی

حفاظت کیلئے انشاء اللہ آخردم تک کوشش کرتے رہیں گے۔

ہم سب انصار اللہ کیلئے یہ عہد انتہائی غورو خوض کا متقاضی ہے۔ چونکہ نظام خلافت کی بے قدری اور بغاوت کر کے مسلمانوں نے جو غلطی کی تھی اس کا نتیجہ قوم کے سامنے ہے ہی اور آج قوم کے ۷۲ فرقیے نظام خلافت کی بغاوت کی ہی یادگار اور مسلم قوم کی مشکلات و مصائب نظام خلافت کی بے قدری اور بغاوت کے ہی نتائج ہیں۔

نظام جماعت کو افراد جماعت کی کم علمی اور بے عمل سے ہی خطرہ لاحق ہوا کرتا ہے۔

جب افراد جماعت میں علمی اور عملی کمی آنے لگتی ہے تو بے عمل تعلیم یافتہ طبقہ کم علم طبقہ کو اپنا ہم خیال بنا کر نظام جماعت پر تنقید و تبصرے شروع کر دیتا ہے۔ اسلامی تعلیمات کی رو سے بے عمل مسلمان خواہ وہ کتنا ہی جید عالم و فاضل ہو۔ در پردہ منافق ہوتا ہے۔ یہ منافق علماء اپنے ماحول میں کم علم لوگوں کو اپنی منافقانہ فطرت سے نظام خلافت سے بدظن کرنے میں مشغول ہو جاتے ہیں۔ کبھی مالی قربانیوں پر ہی اعتراضات شروع کرتے ہیں۔ کبھی جماعتی عہدیداران کی ذاتیات کو دینی مسئلہ قرار دے کر حملہ کرتے ہیں۔ اس طرح کئی کئی ڈھنگ سے خلافت کی اطاعت سے افراد جماعت کو بدظن کرنے میں بے عمل علماء اور کم علم افراد کوششیں کرتے ہیں۔ ان حالات میں ہم انصار اللہ پر یہ ذمہ داری عائد ہوتی ہے کہ سب سے پہلے ہم خود ہی سچے دل سے اپنے کئے ہوئے عہد پر قائم رہ کر نظام خلافت کی تمام تحریکات پر عمل کرتے ہوئے اطاعت کا سچا نمونہ پیش کریں۔ دوسرا یہ کہ نظام خلافت کے ناراض اور باغی افراد کی کوششوں کو اپنے متعلقہ عہدیداران کے علم میں لاتے رہیں۔

ہمارا چوتھا عہد یہ ہے کہ ہم اسلام اور احمدیت کی مضبوطی کیلئے اس کی اشاعت کیلئے اور نظام خلافت کی حفاظت کیلئے بڑی بڑی قربانی پیش کرنے کیلئے ہمیشہ تیار رہیں گے۔

یہ بڑی سے بڑی قربانی کیا ہے؟ جس کے پیش کرنے کیلئے ہم تیار ہیں۔ قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ نے قربانیوں کی تین اہم اور بنیادی باتوں کی طرف اشارہ فرمایا ہے۔ وہ یہ ہیں۔

وَأَقِمْوَا الصَّلَاةَ - وَأَتُوا الزَّكَاةَ - وَأَطِيعُوا الرَّسُولَ لَعَلَّكُمْ تُرْحَمُونَ۔

پہلے نمبر پر اَقِمْوَا الصَّلَاةَ ہے... یعنی نماز باجماعت قائم کرو۔ اس شعبہ میں تمام عبادات نماز-روزہ-حج-ذکر الہی اور دُعَاؤں کی طرف اشارہ ہے۔ جس میں ہم کو اپنے اوقات اور

اپنے آرام کی قربانی دینی ہوگی۔

دوسرے نمبر پر وَأَتُوا الزَّكَاةَ ہے: اس شعبہ میں ہر قسم کی مالی-قربانیاں و چندہ جات ادا کرتے ہوئے اپنے آرام اور اپنی خواہشات پر پابندیاں عائد کر لینی ہوگی۔

تیسرے نمبر پر أَطِيعُوا الرَّسُولَ ہے: اس شعبہ میں عملی طور پر محبت اور عشق کے جذبہ سے خلافت کی اطاعت میں سب کچھ قربان کر دینے کی طرف اشارہ ہے۔

اطاعت رسول کیا ہے؟... اطاعت رسول کے ضمن میں خلافت کی اہمیت واضح کرتے ہوئے سیدنا حضرت مصلح موعودؑ نے ہمیں ان الفاظ میں خبردار فرمایا ہے۔

آپ فرماتے ہیں۔ اطاعت رسول اور اس کے جانشین کی حیثیت میں اطاعت خلیفہ یہی ہے کہ جب خلیفہ وقت یہ کہے کہ اب نمازوں اور دُعَاؤں پر زور دینے کا وقت ہے۔ تو سب لوگ نمازوں اور دُعَاؤں پر زور دینا شروع کر دیں۔ اور جب وہ یہ کہے کہ اب جانی قربانی کی ضرورت ہے تو سب لوگ اپنی جانیں پیش کرنے کیلئے تیار ہو جائیں۔ اور جب وہ یہ کہے کہ اپنے وطن قربان کریں تو سب لوگ وطن قربان کرنے کیلئے تیار ہو جائیں غرض یہ تین بڑی بڑی قربانیاں ایسی ہیں۔

جو خلافت کے ساتھ لازم ملزوم ہیں اگر خلافت نہ ہوگی۔ تو اللہ تعالیٰ فرماتا کہ تمہاری نمازیں بھی جاتی رہیں گے۔ تمہاری زکوٰۃ بھی جاتی رہے گی۔ اور تمہارے دل سے اطاعت رسول کا مادہ بھی جاتا رہے گا۔ ہمارا پانچواں اور آخری عہد یہ ہے کہ ہم اپنی اولاد کو بھی خلافت سے وابستہ رہنے کی تلقین کرتے رہیں گے۔

ہم انصار اللہ ہوتے ہوئے اپنی عمر کے لحاظ سے اَلَا مَاشَاءَ اللّٰہِ سب ہی صاحب اولاد ہیں۔ اور اس اعتبار سے اپنی اپنی اولادوں کی تربیت کے اللہ تعالیٰ کے نزدیک براہ راست ہم ہی ذمہ دار ہیں۔ دوسرا یہ کہ ہماری جماعتی زندگی کا عہد ”دین کو دنیا پر مقدم کر لینا ہے“ برخلاف اس کے غیر جماعتی اور غیر اسلامی زندگی کا مقصد تو صرف دنیا کمانا اور ہر قسم کے عیش کرنا ہے۔

جب ہم نے حلفاً یہ اقرار کر لیا ہے کہ ہم اپنی اولاد کو ہمیشہ خلافت سے وابستہ رہنے کی تلقین کرتے رہیں گے تو ہماری تلقین کی یہ دو صورتیں ہی ہمارے سامنے ہیں۔ اول یہ کہ ہم اپنے عملی نمونہ سے ان کو بتائیں کہ واقعی ہم خود ہی خلیفہ وقت کی کامل اطاعت میں اپنی زندگی وقف کر چکے ہیں۔ اور خلیفہ وقت کی تمام تحریکات میں ہمارا حصہ ہے تو ہماری اولاد ہمارے

اس نمونہ سے اور ہماری تلقین سے متاثر ہو سکتی ہے۔

دوسری صورت یہ ہے کہ ہم اپنے بچوں کو تعلیم القرآن اور چندہ وقف جید اطفال کی ہر دو تحریکات میں شامل کرائیں تاکہ ان کے نتیجہ میں بچوں کے اندر دینی روح اور خدمت و فدائیت کا جذبہ پیدا ہوگا۔ اور ان میں ابتداء سے ہی خلافت سے وابستہ رہنے کی عادت پیدا ہوگی۔

قرآنی علوم سے محروم اولاد فاسق اور خبیث بن جائے گی۔

اس سلسلہ میں احباب خاص طور پر یہ بات دلنشین فرمائیں کہ جو لوگ خود قرآنی علوم نہیں سیکھتے اور اولادوں کو بھی قرآنی علوم نہیں سکھاتے۔ ایسے والدین اور بیٹوں کے حق میں اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو ایک دل ہلا دینے والے الہام سے اطلاع دی ہے۔ وہ الہام یہ ہے۔

مَنْ أَعْرَضَ عَنِ ذِكْرِي يَنْتَلِئِهِ بِذُرِّيَّةٍ فَاسِقَةٍ مُّجَدَّةٍ يَمِينِلُونِ الٰی الدُّنْيَا وَلَا يَغْبُدُونَ نِنِّي شَيْئًا۔ (تذکرہ صفحہ ۴۵) یعنی جو شخص میرے ذکر (قرآن) سے کنارہ کشی کرے گا۔ یعنی قرآنی علوم نہیں سیکھے گا ایسے شخص کو فسق و فجور پسند کرنے والی خبیث اولاد اور

بے دین اولاد کے ساتھ آزمائیں گے جو بے دین عیش پرست بن کر دنیا پر گرنے والی اولاد کہلائے گی۔ ان کو میری عبادت سے کچھ بھی حصہ نہ ملے گا۔ ایسے والدین اور ان کی اولادوں کا انجام بد ہوگا۔ ان کو توبہ اور تقویٰ نصیب نہ ہوگا۔ مختصر اُس الہام کا خلاصہ یہ ہے کہ ناواقف قرآن والدین کو اپنی اولاد کی دینی تعلیم و تربیت نہ کرنے کے نتیجہ کے طور پر ان کی بد اعمالیاں دیکھ دیکھ کر بڑے ہی غم و غصہ کی حالت کا سامنا کرنا پڑتا ہے۔ اللہ تعالیٰ ایسے حالات نہ دکھائے۔

یہی وہ پانچ اہم ذمہ داریاں اور فرائض ہیں جو کہ ہم اپنے ہر اجلاس میں یاد دہانی کے طور پر بطور عہد دہراتے ہیں۔

بالآخر اللہ تعالیٰ سے دُعا ہے کہ وہ ہم انصار اللہ کو اپنی اپنی ذمہ داریوں کو کماحقہ ادا کرنے کی اپنے فضل و رحمت سے توفیق بخشے۔ اور ہم سب کو خلافت احمدیہ کے استحکام میں مدد و معاون بنائے۔ اور ہماری جماعت کے موجودہ پیارے امام سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی راہنمائی میں زیادہ سے زیادہ دین کی خدمت کی توفیق عطا فرمائے اور ہمیں اپنے مخلص اور مقبول اور وفادار جان نثار بندوں میں شمولیت کے شرف سے نوازے۔ آمین اللھم آمین۔

شریف جیولرز
 پروپرائیٹرز جنیف احمد کامران۔ حاجی شریف احمد
 اقصی روڈ۔ ربوہ۔ پاکستان۔
 دوکان : 0092-4524-212515
 رہائش : 0092-4524-212300

PRIME AUTO PARTS
 HOUSE OF GENUINE SPARES
 AMBASSADOR & MARUTI
 P. 48 PRINCEP STREET
 CALCUTTA- 700072 ☎ 2370509

STAR CHAPPALS
 543105
 WHOLE SELLERS OF HIGH QUALITY LEATHER & RUBBER CHAPPALS
 105/661, OPP. BLOCK NO-7 FAHIMMABAD COLONY
 KANPUR-1- PIN 208e91

محمد احمد بانی
 منصور احمد بانی اسٹور بانی
 SHOWROOM: 237-2185. 236-9893 WAREHOUSE: 343-4006, 343-4137 RESI: 236-2096, 236-4696, 237-8749 FAX NO: 91-33-236-9893

BANI
 موٹر گاڑیوں کے پیرزہجات

Our Founder:
Late Mian Muhammad Yusuf Bani
 (1908 - 1968)
AUTOMOTIVE RUBBER CO.
BANI AUTOMOTIVES | BANI DISTRIBUTORS
 5, Sooterkin Street, Calcutta-700 072

Subscription

Annual Rs/-150

Foreign

By Air : 20 Pound or 40\$ U.S.A

: 60 Mark German

By Sea : 10 Pound or 20\$ U.S.A

The Weekly **BADR**

Qadian 143516, Distt. Gurdaspur Punjab ((INDIA))

Vol - 49

Thursday,

13 April 2000

Issue No: 15

(0091) 01872-70757

01872-71702

FAX:(0091) 01872-70105

لڈ بھروں (ہماچل) میں جلسہ سیرت النبی صلعم کا انعقاد

الحمد للہ مورخہ ۲۰۰۰-۳-۷ کو احمدیہ مسجد لڈ بھروں میں مکرم ڈاکٹر محمد عارف صاحب ناظر بیت المال خرچ و نگران دعوت الی اللہ بھارت کی زیر صدارت مکرم شفاعت احمد صاحب معلم کی تلاوت قرآن پاک سے جلسہ سیرت النبی صلعم کا آغاز ہوا پہلی تقریر مکرم مولانا منیر احمد صاحب خادم نگران ہریانہ نے بدر سومات کے خلاف آنحضرت صلعم کی تعلیم کی روشنی میں کی۔ دوسری تقریر مکرم تور احمد صاحب خادم نگران ہماچل نے آنحضرت صلعم کی پیشگوئیوں کے مطابق حضرت امام مہدی علیہ السلام کی آمد کے تعلق سے کی۔ تیسری تقریر صدر اجلاس مکرم ڈاکٹر محمد عارف صاحب نے آنحضرت صلعم کی سیرت طیبہ کے مختلف پہلوؤں پر کی اسی طرح اس جلسے کے مہمان خصوصی محترم D.S.P. بشیر احمد صاحب نے جماعت کے کاموں کو سراہا اور اپنے خیالات کا اظہار کیا۔ آخر میں صدر اجلاس کی دعا کے ساتھ رات دس بجے یہ پروگرام اختتام پذیر ہوا اس اجلاس میں ہماچل کے پانچ ضلعوں سے آئے ہوئے مہمانان کرام نے شرکت فرمائی۔ اللہ تعالیٰ ہماری حقیر مساعی میں برکت ڈالے اور بہتر خدمت کی توفیق عطا فرمائے۔ دوسرے روز مورخہ ۲۰۰۰-۳-۸ کو صبح بعد نماز فجر ہماچل کے مبلغین و معلمین کی تبلیغی و تربیتی امور کے تعلق سے میٹنگ ہوئی جس کی صدارت محترم نگران صاحب ہماچل نے فرمائی اور اپنے قیمتی مشورہ سے نوازا۔ اس موقع پر لڈ بھروں ضلع منڈی کی نئی تعمیر شدہ مسجد کا افتتاح بھی کیا گیا۔

چودھویں عالمی بک فیئر منعقدہ ۲۵ تا ۳۱ فروری بمقام دہلی میں جماعت احمدیہ دہلی بک اسٹال

ہزاروں افراد تک پیغام حق پہنچایا گیا ۶ ہزار سے زائد لٹریچر اور فولڈرز تقسیم کئے گئے

دیدہ زیب پاکٹ کیلنڈر چھپوایا گیا جس میں M.T.A (مسلم ٹیلی ویژن احمدیہ) کی مختصر وضاحت دی گئی۔ تمام افراد کو M.T.A کا تعارف کراتے ہوئے کیلنڈر تقسیم کیا گیا۔ ایسے لوگوں کی تعداد بہت تھی جنہیں پہلی دفعہ جماعت احمدیہ اسلامیہ سے متعارف کرایا گیا۔ بہتوں نے دارال تبلیغ سے رابطہ کرنے کا وعدہ کیا۔ Visitor's Book میں ایک سو سے زائد ایسے لوگوں نے نام، پتہ اور فون نمبر درج کئے جو جماعت اور جماعت کی کتابوں سے دلچسپی رکھتے ہیں اور مزید معلومات حاصل کرنا چاہتے ہیں۔ دو سو پچاس مختلف کتب اور قرآن کریم کے نسخے فروخت کئے گئے۔ اس موقع پر جناب مولوی سید کلیم الدین صاحب اور مولوی سید عزیز احمد صاحب مبلغین سلسلہ اور خدام کی ٹیم نے بھرپور تعاون دیا۔ بک فیئر کے تمام انتظامات خدام الاحمدیہ دہلی نے کئے۔ اللہ تعالیٰ ان تمام لوگوں کو جزائے خیر دے۔ آمین!

(داؤد احمد قائد مجلس خدام الاحمدیہ دہلی)

جماعت احمدیہ دہلی نے خدا تعالیٰ کے فضل سے اس بار بھی چودھویں عالمی بک فیئر میں شاندار طریق پر اپنا اسٹال لگایا۔ یہ بک فیئر ۵ تا ۳۱ فروری نئی دہلی کے پرگتی میدان میں منعقد کیا گیا۔ اس میں لگ بھگ ۱۳۰۰ نمائندوں نے شرکت کی اور روزانہ ہزاروں کی تعداد میں زائرین اسے دیکھنے آتے رہے۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے جماعت کو گیٹ کے نزدیک ایک اچھے ہال میں اسٹال ملا تھا جس کی وجہ سے تمام دنوں کثیر تعداد میں لوگ صبح سے شام تک اسٹال میں آتے رہے۔ پچاس زبانوں میں قرآن کریم کے تراجم رکھے گئے تھے جو لوگوں کی کشش کا سبب بنے رہے۔ اس کے علاوہ متعدد زبانوں میں منتخب آیات اور منتخب احادیث نے لوگوں کو کافی متاثر کیا۔ اردو، ہندی، انگریزی اور دیگر زبانوں کے کل ملا کر دو سو سے زیادہ مختلف کتب کثیر تعداد میں رکھے گئے تھے۔ ۶۰۰۰ سے زائد لٹریچر مفت تقسیم کئے گئے۔ جو لوگوں نے اپنی پسند اور دلچسپی سے خود ہی حاصل کیا۔ اس موقع کے لئے ساڑھے تین ہزار کی تعداد میں

تقریب رخصتانہ

مکرم و محترم حضرت مولانا ظہور حسین صاحب مرحوم سابق مبلغ روس و بخارا کی پوتی عزیزہ عائشہ ظفر ملک صاحبہ بنت الحاج کریم ظفر ملک صاحب کی تقریب رخصتانہ ہمراہ مکرم ڈاکٹر ضیاء شہزاد صاحب ابن مکرم و محترم ڈاکٹر قاضی برکت اللہ صاحب آف امریکہ مورخہ 22 جنوری 2000ء بروز ہفتہ ڈینٹس کلب لاہور کینٹ میں منعقد ہوئی۔ اس تقریب میں احمدیوں کے علاوہ دیگر بہت سے مہمانوں نے بھی شرکت کی۔ رخصتانہ کے موقع پر مکرم چوہدری حمید اللہ صاحب نے رشتہ کے بابرکت ہونے کی دعا کروائی۔

اگلے روز مکرم ڈاکٹر قاضی برکت اللہ صاحب نے دعوت ولیمہ کا اہتمام کیا۔ احباب دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ یہ رشتہ جانین کیلئے ہر جہت سے بابرکت فرمائے آمین! (امانت بدر-500) (سبڈر)

درخواست دُعا: خاکسار کی بیٹی عزیزہ بشری بیگم جس کی شادی کو چار سال کا عرصہ ہو چکا ہے اولاد نہیں ہوئی۔ نعمت اولاد کے حصول کیلئے عاجزانہ دُعا کی درخواست ہے۔ (گلریز بانو کانپور)

دارال تبلیغ (مشن) میں قیام بارے ضروری ہدایات

دہلی، ممبئی، حیدرآباد، مدراس، بنگلور، کلکتہ، کالیکٹ، ممبیشور، جموں اور سرینگر وغیرہ، دیارال تبلیغ میں احمدی احباب اپنی ذاتی ضروریات کے لئے جاتے اور قیام کی سہولت کا تقاضا کرتے ہیں۔ ایسے احباب کی اطلاع کے لئے تحریر ہے کہ:

☆ کسی بھی دارال تبلیغ میں قیام کے لئے مقامی صدر ریسرچ کی تحریری تصدیقی چٹھی ساتھ لیجانا ضروری ہے بصورت دیگر وہاں کی انتظامیہ قیام کی اجازت دینے سے معذرت کر دے گی۔

☆ چونکہ بالعموم دیارال تبلیغ میں جگہ کی تنگی ہوتی ہے۔ اسلئے تین دن سے زیادہ قیام کی اجازت نہ ہوگی۔ استثنائی حالات میں مقامی انتظامیہ حسب گنجائش و حالات سات (۷) دن تک قیام کی اجازت دے سکتی ہے۔

☆ دوران قیام احباب کو احمدیہ مساجد و دارال تبلیغ کے نقد س اور جماعتی روایات کی پوری طرح پابندی کرنا لازمی ہوگی۔

☆ پانی، بجلی، اور دیگر سہولیات سے مناسب رنگ میں استفادہ کرنے کے ساتھ ساتھ حسب توفیق لوکل فنڈ میں کچھ رقم جمع کرنا چاہئے تاکہ دیارال تبلیغ کے Maintenance میں مقامی انتظامیہ کو پریشانی نہ ہو۔

(ناظر دعوت و تبلیغ ہدیوں)

داخلہ مدرسہ احمدیہ قادیان

مدرسہ احمدیہ قادیان کا تعلیمی سال یکم اگست ۲۰۰۰ء کو شروع ہو رہا ہے۔ خواہشمند امیدوار درج ذیل کوائف کے ہمراہ اپنی درخواستیں مطلوبہ فارم پر نظارت تعلیم کو ارسال کریں۔ داخلہ فارم نظارت تعلیم صدر انجمن احمدیہ قادیان سے حاصل کر سکتے ہیں۔

داخلہ کی شرائط

- ۱- درخواست دہندہ واقف زندگی ہو یا اپنی زندگی وقف کرنے کا خواہشمند ہو۔
- ۲- جسمانی و ذہنی طور پر صحت مند ہو۔
- ۳- کم از کم میٹرک پاس یا اس کے برابر تعلیم حاصل کی ہو۔
- ۴- قرآن کریم ناظرہ جانتا ہو۔
- ۵- عمر ۱۵ سال سے زائد نہ ہو۔ گریجویٹ ہونے کی صورت میں عمر ۲۲ سال سے زائد نہ ہو۔ استثنائی صورت میں چھوٹ دیئے جانے کے بارہ میں غور ہو سکے گا۔
- ۶- حفظ کلاس کیلئے عمر ۱۰-۱۲ سال سے زائد نہ ہو۔ قرآن کریم ناظرہ روانی کے ساتھ پڑھ سکتا ہو۔
- ۷- امیر جماعت / صدر جماعت مطمئن ہو کہ درخواست دہندہ وقف اور داخلہ کیلئے موزوں ہے۔
- ۸- درخواست دہندہ اپنی سندات کی مصدقہ نقول مع ہیلٹھ سرٹیفکیٹ امیر جماعت / صدر جماعت کی رپورٹ کے ساتھ مع دو عدد فوٹو گراف پاسپورٹ سائز ۱۵ جولائی ۲۰۰۰ء تک ارسال کریں۔
- ☆ تحریری ٹیسٹ و انٹرویو میں معیار پر پورا اترنے والے طلباء کو ہی مدرسہ احمدیہ میں داخل کیا جائے گا انٹرویو کیلئے آنے کی اطلاع بعد جائزہ دی جائے گی۔
- ☆ قادیان آنے کے اخراجات امیدوار کو خود برداشت کرنے ہونگے۔ ٹیسٹ و انٹرویو میں فیل ہونے کی صورت میں واپسی سفر کے اخراجات خود کرنے ہونگے۔
- ☆ امیدوار قادیان آتے وقت موسم کے لحاظ سے گرم سرد کپڑے رضائی بستر وغیرہ لے کر آئیں۔

نصاب

تحریری ٹیسٹ میٹرک کے معیار کا ہوگا۔

اردو: ایک مضمون اور درخواست

انگلش: مضمون - درخواست - اردو سے انگریزی - انگریزی سے اردو - گرامر

انٹرویو: اسلامیات - جنرل ناچ - انگلش ریڈنگ - اردو ریڈنگ - قرآن کریم ناظرہ

(ناظر تعلیم صدر انجمن احمدیہ قادیان)